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Ⅰ 調査概要 

１ 調査目的 

大空町教育委員会では、社会教育施設の中核を担う女満別研修会館の老朽化に伴い、新たに施設更

新をするために社会教育施設基本構想策定の準備を進めています。 

現在の女満別研修会館は、昭和47年に建設され、築50年が経過しておりますが、生涯学習活動や

社会教育活動、自治会活動や地域イベントなど、幅広い年齢層の方が利用する、町民の関心が高い施

設です。   

大空町教育委員会は、基本構想策定のため、役場主幹等で構成する「プロジェクトチーム」を組織

するとともに、町民で構成される「基本構想策定員会」を設置し、社会教育施設基本構想の素案につ

いて協議を進め「町民の交流拠点となるような複合的な施設整備を行う必要がある」と考えたところ

です。 

このアンケート調査は、大空町自治基本条例に基づき、施設整備に対し町民が参画する機会を設け、

社会教育施設全般の満足度を調査するとともに、新たな施設の在り方について意見を募り、プロジェ

クトチームや策定委員会の「素案」について意向とまちの「戦略アイディア」について興味関心の度

合いを調査することを目的に実施するものです。 

 

２ 調査方法 

令和５年１２月に、18歳以上の大空町民から無作為に抽出した1,500人を対象に調査票を郵送し、

返信用封筒で405人から回答がありました。回収率は27.0％でした。 

 

配布数 回収数（有効回収数） 回収率 

1,500票 405票 27.0％ 

 

回答方法：無記名回答 

調査期間：令和5年12月25日から令和6年1月26日まで 

 

 

 

３ 留意点 

①設問には１つのみ答える単数回答と、複数回答があり、複数回答の設問では表記の割合の合計が

100％を超えます。 

②割合は選択肢ごとに少数第一位で四捨五入しているため、表によってはその割合の合計が 100％

にならないものがあります。 

③回答が0であった選択肢について、表記を省略しているところがあります。 
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Ⅱ 調査結果 

Q１ お住いの地域について 

 

「女満別地区」が302件（75％）、「東藻琴地区」が100件（25％）となり、「女満別地区」の方が多

い結果となりました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q２ 年齢について 

 

「70歳以上」が151件（37％）で最も多く、次いで「60歳代」が101件（25％）、「50歳代」が

64件（16％）となりました。 

 

  １．18歳～29歳

3% ２．30歳代

6%

３．40歳代

11%

４．50歳代

16%

５．60歳代

25%

６．70歳以上

36%

無回答

3%

ｎ ％

１.女満別 302 75%

２.東藻琴 100 25%

無回答 3 1%

計 405 100%

ｎ ％

１．18歳～29歳 14 3%

２．30歳代 23 6%

３．40歳代 47 12%

４．50歳代 64 16%

５．60歳代 101 25%

６．70歳以上 151 37%

無回答 5 1%

計 405 100%

１.女満別

74%

２.東藻琴

25%

無回答

1%
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Q３ 性別について 

 

性別は、「男性」が 178 件（44％）、「女性」が 221 件（55％）となり、「女性」の方が多い結果とな

りました。 

 

 

 

 

  

ｎ ％

１.男性 178 44%

２.女性 221 55%

３.その他 0 0%

４.回答しない 1 0%

無回答 5 1%

計 405 100%

１.男性

44%
２.女性

55%

３.その他

0%

４.回答しない

0% 無回答

1%
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Q４ 社会教育施設のうちよく利用する施設について（複数回答可） 

 

「女満別研修会館」が 150 件で最も多く、次いで「女満別図書館」が 97 件となっています。「女満別

B&G海洋センター」、「東藻琴農村環境改善センター」についても回答数が一定数ある一方で、「どの施設も

利用していない」は117件（22％）となりました。 

 

 

 

 

  

１．女満別研修会館 150 28%

２．女満別B＆G海洋センター 77 14%

３．女満別図書館 97 18%

４．女満別伝承館 8 2%

５．女満別ゲートボールセンター 38 7%

６．豊住交流センター 9 2%

７．東藻琴農村環境改善センター 63 12%

８．東藻琴B＆G海洋センター 26 5%

９．東藻琴図書館 40 8%

１０．東藻琴生涯学習センター 8 2%

１１．すぱーく東藻琴 4 1%

１２．どの施設も利用していない 117 22%

計 532

150

77

97

8

38

9

63

26

40

8

4

117

0 20 40 60 80 100 120 140 160

１．女満別研修会館

２．女満別B＆G海洋センター

３．女満別図書館

４．女満別伝承館

５．女満別ゲートボールセンター

６．豊住交流センター

７．東藻琴農村環境改善センター

８．東藻琴B＆G海洋センター

９．東藻琴図書館

１０．東藻琴生涯学習センター

１１．すぱーく東藻琴

１２．どの施設も利用していない
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【Q4の地域別 集計結果】 

 

Q4を地域別にみると、女満別地区では、「女満別研修会館」の利用率が29％、東藻琴地区では「東藻

琴農村環境改善センター」の利用率が28％と、特に高くなっています。 

 

 

 

【Q4の年齢別 集計結果】 

 

Q4を年齢別にみると、「女満別研修会館」「東藻琴農村環境改善センター」は、60歳代と70歳以上が

多く、「女満別B＆G海洋センター」は、18歳～40歳代での利用が多くなっています。また、「どの施設

も利用していない」と回答した人は、18歳～60歳代で多くなっています。 

 

 

  

１．女満別研修会館 136 29% 12 7%

２．女満別B＆G海洋センター 74 16% 3 2%

３．女満別図書館 95 20% 2 1%

４．女満別伝承館 7 1% 1 1%

５．女満別ゲートボールセンター 38 8% 0 0%

６．豊住交流センター 9 2% 0 0%

７．東藻琴農村環境改善センター 16 3% 45 28%

８．東藻琴B＆G海洋センター 3 1% 23 14%

９．東藻琴図書館 4 1% 36 22%

１０．東藻琴生涯学習センター 2 0% 6 4%

１１．すぱーく東藻琴 0 0% 4 2%

１２．どの施設も利用していない 86 18% 31 19%

470 100% 163 100%

女満別 東藻琴

１．女満別研修会館 0 0% 7 21% 14 18% 15 16% 32 25% 80 29%

２．女満別B＆G海洋センター 6 32% 8 24% 15 19% 9 10% 10 8% 29 10%

３．女満別図書館 4 21% 7 21% 14 18% 19 21% 18 14% 35 13%

４．女満別伝承館 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 2 2% 6 2%

５．女満別ゲートボールセンター 2 11% 1 3% 5 6% 5 5% 4 3% 21 8%

６．豊住交流センター 0 0% 0 0% 0 0% 1 1% 2 2% 6 2%

７．東藻琴農村環境改善センター 0 0% 1 3% 3 4% 5 5% 13 10% 38 14%

８．東藻琴B＆G海洋センター 0 0% 2 6% 6 8% 2 2% 3 2% 13 5%

９．東藻琴図書館 2 11% 3 9% 5 6% 5 5% 7 5% 18 6%

１０．東藻琴生涯学習センター 0 0% 0 0% 0 0% 2 2% 1 1% 5 2%

１１．すぱーく東藻琴 0 0% 0 0% 0 0% 1 1% 0 0% 3 1%

１２．どの施設も利用していない 5 26% 5 15% 15 19% 28 30% 38 29% 26 9%

19 100% 34 100% 77 100% 92 100% 130 100% 280 100%

40代 50代 60代 70代以上18～29歳 30代
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【Q4の性別別 集計結果】 

 

Q4を性別別にみると、男性は「女満別研修会館」が 25％、「女満別B＆G海洋センター」が 14％と

比較的多く、女性は「女満別図書館」が 19％、「東藻琴図書館」が 7％と比較的多くなっています。 

 

  

１．女満別研修会館 69 25% 79 22%

２．女満別B＆G海洋センター 40 14% 37 10%

３．女満別図書館 30 11% 66 19%

４．女満別伝承館 3 1% 5 1%

５．女満別ゲートボールセンター 22 8% 16 5%

６．豊住交流センター 5 2% 4 1%

７．東藻琴農村環境改善センター 28 10% 34 10%

８．東藻琴B＆G海洋センター 12 4% 14 4%

９．東藻琴図書館 14 5% 26 7%

１０．東藻琴生涯学習センター 3 1% 5 1%

１１．すぱーく東藻琴 3 1% 1 0%

１２．どの施設も利用していない 50 18% 67 19%

279 100% 354 100%

男性 女性
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Q５ Ｑ４でよく利用すると回答した社会教育施設の満足度について 

 

 各施設における満足度を整理すると、「女満別B＆G海洋センター」、「女満別伝承館」、「豊住交流センタ

ー」は満足意見（「満足」「まあまあ満足」）が比較的多くみられています。一方で、「女満別研修会館」「女

満別ゲートボールセンター」は、利用者が多い中、不満意見（「やや不満」「不満」）が多くみられていま

す。 

 

  

10%

20%

23%

38%

11%

20%

11%

16%

28%

29%

0%

26%

63%

45%

50%

36%

60%

52%

56%

49%

29%

33%

33%

11%

15%

13%

31%

10%

25%

12%

18%

43%

0%

29%

6%

15%

0%

19%

10%

11%

16%

5%

0%

33%

3%

0%

2%

0%

3%

0%

0%

0%

0%

0%

33%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

女満別研修会館

女満別B＆G海洋センター

女満別図書館

女満別伝承館

女満別ゲートボールセンター

豊住交流センター

東藻琴農村環境改善センター

東藻琴B&G海洋センター

東藻琴図書館

東藻琴生涯学習センター

すぱーく東藻琴

１．満足 ２．まあまあ満足 ３．どちらともいえない ４．やや不満 ５．不満

(n=145)

(n=80)

(n=94)

(n=8)

(n=36)

(n=10)

(n=61)

(n=25)

(n=39)

(n=7)

(n=3)
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【女満別研修会館】（回答者145人） 

 

「どちらともいえない」が 33％と最も多い結果となりました。満足とする回答では、「満足」が 10％、

「まあまあ満足」が 26％となりました。一方で、不満とする回答では、「やや不満」が 29％、「不満」が

3％となっています。全体としては「満足・まあまあ満足」と「どちらともいえない」と「やや不満・不満」

を比較するとそれぞれ同程度（3割）の割合になっています。 

 

 

 

 

 

 

  

10% 26% 33% 29% 3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１．満足 ２．まあまあ満足 ３．どちらともいえない ４．やや不満 ５．不満

１．満足 14 10%

２．まあまあ満足 37 26%

３．どちらともいえない 48 33%

４．やや不満 42 29%

５．不満 4 3%

無回答 260

計 405 100%

 

 

・好きな卓球を週１回楽しんでいます。 

・駐車場がしっかりしている。 

・町民が無料で利用できる。集まりやすい。 

・大会議室を利用するが、ちょうどいい。 

・築４９年と古いので、改築すればまだ使えると思う。 

 

 

・住所に近いので。 

・近いので。 

・広さ、立地場所。 

・市街地の中心にあるので歩いて行ける（車の免許なし）。 

 

 

・冬期間は寒い。 

「１．満足」「２．やや満足」を選んだ方の意見 

施設の使いやすさ・利便性 

立地特性 

寒い 
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・立地環境は良いが、老朽化が著しい。 

・老朽化がある。 

・施設の老朽化。 

・老朽化がひどい。 

・今の段階では、古すぎてダメ。（場所はとても良い） 

・施設が古く、利用しにくい。 

・建物が古い、カビ臭い気がする。 

・古いから。 

 

 

・暗くて古いイメージ、あまり利用したいとは思わない。 

・ご高齢の方が集まっているところをよく見るので、子供向けの施設ではない。 

・施設が古いためもあるが汚い。電気はあるが暗いイメージがある。 

・昔に比べ、ガラガラで人がいない。 

 

 

・催し物を見たが機材もかなり悪く、音響も最悪。 

・日常のメンテナンスが悪い。（特に音響） 

・寒い、音響が悪い。 

 

 

・大会議室が非常に寒い。 

・冬に大会議室で行事があるが、とにかく寒いし、なかなか暖かくならないから。 

・足元が冷たく、冷える。 

・古い、トイレ等寒い。 

・古くて寒い暗い。 

 

 

・普通の施設だから。 

・会合等を行う場所として指定されるため。 

・利用目的によって満足度は違う。 

・ハードと活用内容、使い方がいまいち合ってない。 

Ex)調理系イベント⇒食べる場所がなく交流しにくい。 

施設の古さ・老朽化 

悪いイメージ・雰囲気 

寒い 

音響が悪い 

その他の意見 

「３．どちらともいえない」「４．やや不満」「５．不満」を選んだ方の意見 
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【女満別B＆G海洋センター】（回答者80人） 

 

満足とする回答では、「満足」が 20％、「まあまあ満足」が 63％となりました。一方で、不満とする回

答では、「やや不満」が 6％となり、全体でみると「満足・まあまあ満足」と回答した人の割合が上回って

います。 

 

 

 

 

20% 63% 11% 6% 0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１．満足 ２．まあまあ満足 ３．どちらともいえない ４．やや不満 ５．不満

１．満足 16 20%

２．まあまあ満足 50 63%

３．どちらともいえない 9 11%

４．やや不満 5 6%

５．不満 0 0%

無回答 325

計 405 100%
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・2Fのジムが無料で利用でき、便利なので利用しています。 

・トレーニング室が無料で利用できることは非常にありがたい。 

・トレーニング設備、無料、自由度。 

・無料で使用できる。自由に使える。近くていい。 

・無料でありトレーニングを利用するが機器には満足している。 

 

 

・小さい子供がいるため、屋内で遊べるのはありがたい。 

・娘のあそび場所として利用しています。もう少し大きくなればジムの方も使いたいです。 

・子どもの遊ぶ場所がある。土日もあいているため利用しやすい。 

・子どものバスケで大変お世話になりました。 

 

 

・やれる事が多い。 

・広さ。 

・市街地の中心にあるので歩いて行ける。（車の免許なし） 

・トレセンしか利用していない。 

・ジムやキッズパークが充実している。 

・外は滑るので屋内で運動できるので。 

・2階もよし。 

 

 

・暖房がもっとあたたかいと嬉しいです。 

・節約だと思いますが、利用者がいないと施設が寒すぎる。 

・キッズゾーンはとても良い。欲を言えば、子どもトイレや授乳スペースが欲しい。 

・若い人や本格的にトレーニングする人にとってはマシンよりフリートレーニングの器具を増やしてほしい

と感じる。 

・アリーナのトレーニングルーム、子ども屋内遊具、プールを利用。人が少なく気にならないのが良いが、施

設として利用者が少ないのは問題。＋αが必要。 

・キッズスペースはキレイで良いがトイレが古い。スタッフの方が子供に優しくない。（玄関で掃除機を掛け

ていた時に出入者への配慮がたりない） 

・施設はよく 2 階トレーニングルームを利用します。改修してから素晴らしく思います。しかし、施設事務

所にいる、眼鏡をかけた男性が残念です。「あいさつ」が全くできていません。子どもたちが良く利用する

場所です。あいさつを怠ると子どもに悪影響です。改善願いたい。 

「１．満足」「２．やや満足」を選んだ方の意見 

無料で利用できる 

子どもの遊び場として利用している 

施設が利用しやすい 

その他、意見や要望など 



 

１２ 
 

 

  
・B＆Ｇに限らず、ネットをみれば利用予定がみれたり、申請書のダウンロードや申込メールをつくってほ

しい。 

・キッズパークをよく利用している。雨や雪の日に子どもが身体を動かせるので助かっている。もう少し遊

具が充実していると良い。（赤ちゃん0-2歳のスペース等） 

・ランニング、ウェイトトレーニングに利用することがありますが、人に合わせたトレーニングメニューを

提案してもらいたい。 

・キッズパークの遊具が増えると、なおうれしい。 

「３．どちらともいえない」を選んだ方の意見 

・冬の暖房を上げてほしい。寒すぎる。（アリーナ） 

・キッズパークをよく利用しますが、トイレが子ども仕様ではないことが不満です。（いまだに和式がメイ

ン。プールの中のトイレも。）子ども向けの施設があるなら、子どもにとって使いやすい環境になって欲し

いです。 

「４．やや不満」を選んだ方の意見 



 

１３ 
 

【女満別図書館】（回答者94人） 

 

満足とする回答では、「満足」が 23％、「まあまあ満足」が 45％となりました。一方で、不満とする回

答では、「やや不満」が15％、「不満」が2％となり、全体でみると「満足・まあまあ満足」と回答した人

の割合が上回っています。 

 

 

 

 

  

23% 45% 15% 15% 2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１．満足 ２．まあまあ満足 ３．どちらともいえない ４．やや不満 ５．不満

１．満足 22 23%

２．まあまあ満足 42 45%

３．どちらともいえない 14 15%

４．やや不満 14 15%

５．不満 2 2%

無回答 311

計 405 100%



 

１４ 
 

  

 

・職員の対応が良い。図書がなければ手配が早く満足。 

・働いている方が親切と思う。 

・職員の方が親切である。 

・親切である。 

・職員さんの対応が親切です。あと、子どもが喜ぶようなイベントなどしている。 

 

 

・新書がすぐ読める。わかりやすい。 

・好みの本が選びやすい。 

・新しい本たくさんあり良い。 

・現代のニーズに合ってきた。 

・人口を考えればがんばっていると思います。（文芸誌を出しているのはすごい） 

 

 

・改修されてきれいになった。 

・メルヘン号が来てくれるのがありがたい。おすすめの絵本を選んでくれたり、楽しいイベントなどサービス

も充実している。 

・2Ｆの読書スペースをたまに利用させてもらっていますが、たまたまなのか誰もいなくて快適。 

・駅とつながっていて通学に汽車を利用しているから使いやすい。 

・図書館はいろいろな企画を積極的に行っていてすばらしいです。 

 

 

・近いのですがお父さんの選んで持ってきた本で満足しています。 

・車の留まる所。 

・よく利用している。 

・絵本が探しづらい。 

・本が少ない。 

・蔵書数はそれなりで満足していますが、座席数が少ないと思います。 

・静かな日中集中できて良い。暗い。 

・雑誌類のバックナンバーがみられる様ですとありがたい。 

「１．満足」「２．やや満足」を選んだ方のご意見 

職員が親切 

読みたい本が読める 

施設が利用しやすい 

その他の意見・要望 



 

１５ 
 

 

 

  

 

 

・本の種類を増やしてほしい。 

・蔵書が少ない。 

・蔵書が少ない？ 

・施設は良いが蔵書が古いものが多く新書が少ない。また、蔵書のジャンルが片寄っている。 

・本が少ない。 

 

 

・全体的にスペースが狭く、新たな図書館が必要。 

・狭すぎます。 

・狭い。 

・狭い。 

 

 

・車がないと行けない。 

・立地が悪い。もっと目にしやすい地区に！！ 

・場所が不便。 

 

 

・もっと図書館の本を借りたくなるような雰囲気を作れないのかなあ…と思います。 

 本を増やしてほしい 

「３．どちらともいえない」「４．やや不満」「５．不満」を選んだ方 

 狭い 

 アクセスが悪い 

 本を借りたくなる雰囲気作りをしてほしい 



 

１６ 
 

【女満別伝承館】（回答者8人） 

 

満足とする回答では、「満足」が 38％、「まあまあ満足」が 50％となりました。一方で、不満とする回

答はなく、全体でみると「満足・まあまあ満足」と回答した人の割合が上回っています。 

 

 

 

 

 

 

  

38% 50% 13%

0%0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１．満足 ２．まあまあ満足 ３．どちらともいえない ４．やや不満 ５．不満

１．満足 3 38%

２．まあまあ満足 4 50%

３．どちらともいえない 1 13%

４．やや不満 0 0%

５．不満 0 0%

無回答 397

計 405 100%

・寒い。暑い。 

「２．まあまあ満足」を選んだ方の意見 

・自主管理で利用させていただいています。大変ありがたいです。 

・不満を感じる事がありません。快適に利用しています。 

・施設の設備に満足しています。 

「１．満足」を選んだ方の意見 



 

１７ 
 

【女満別ゲートボールセンター】（回答者36人） 

 

満足とする回答では、「満足」が 11％、「まあまあ満足」が 36％となりました。一方で、不満とする回

答では、「やや不満」が19％、「不満」が3％となり、全体でみると「満足・まあまあ満足」と回答した人

の割合がやや上回っています。 

 

 

 

 

 

  

11% 36% 31% 19% 3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１．満足 ２．まあまあ満足 ３．どちらともいえない ４．やや不満 ５．不満

１．満足 4 11%

２．まあまあ満足 13 36%

３．どちらともいえない 11 31%

４．やや不満 7 19%

５．不満 1 3%

無回答 369

計 405 100%

・休日に体を動かせる場として利用しています。 

・広さがちょうどいい。 

・市街地の中心にあるので歩いて行ける。（車の免許なし） 

・天気に左右されずにスポーツが楽しめ、特に冬季間はありがたい。照明球が点かない箇所がいくつかあり、

薄暗い時がある。 

「１．満足」「２．やや満足」を選んだ方の意見 

・とにかく冬の運動時が寒いです。 

・照明が暗い。非常に寒い。道具、用具が古い。 

・冬季が寒い。 

・暗い。 

・ロビーが寒い。 

「３．どちらともいえない」「４．やや不満」「５．不満」を選んだ方の意見 



 

１８ 
 

【豊住交流センター】（回答者10人） 

 

満足とする回答では、「満足」が 20％、「まあまあ満足」が 60％となりました。一方で、不満とする回

答では、「やや不満」が 10％、「不満」が 10％となり、全体でみると「満足・まあまあ満足」と回答した

人の割合が上回っています。 

 

 

 

 

 

  

20% 60% 10% 10% 0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１．満足 ２．まあまあ満足 ３．どちらともいえない ４．やや不満 ５．不満

１．満足 2 20%

２．まあまあ満足 6 60%

３．どちらともいえない 1 10%

４．やや不満 1 10%

５．不満 0 0%

無回答 395

計 405 100%

・まだきれいですし、汚してしまうのは惜しいのですが、大きくて皆仲いいので満足。 

「１．満足」を選んだ方の意見 

・雨漏り。結露からの水垂がひどい。温まるまで時間がかかりすぎ。 

「４．やや不満」を選んだ方の意見 

・時たま雨漏りがする、冬暖かい。 

「２．まあまあ満足」を選んだ方の意見 



 

１９ 
 

【東藻琴農村環境改善センター】（回答者61人） 

 

満足とする回答では、「満足」が 11％、「まあまあ満足」が 52％となりました。一方で、不満とする回

答では、「やや不満」が 11％となり、全体でみると「満足・まあまあ満足」と回答した人の割合が上回って

います。 

 

 

 

 

 

 

  

11% 52% 25% 11% 0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１．満足 ２．まあまあ満足 ３．どちらともいえない ４．やや不満 ５．不満

１．満足 7 11%

２．まあまあ満足 32 52%

３．どちらともいえない 15 25%

４．やや不満 7 11%

５．不満 0 0%

無回答 344

計 405 100%

・唯一の場所。 

「１．満足」を選んだ方の意見 

・指定管理者により難なく管理され利用しやすい。 

・芸能発表など。 

・場所的に使うにはここしかない。 

・キッチンスペースの流し台、水道部分が使いづらい。 

・換気悪いがコストパフォーマンスで仕方ない。 

「２．まあまあ満足」を選んだ方の意見 

・利用する機会があまりない。 

「３．どちらともいえない」を選んだ方の意見 

・トイレが少ない。狭い。音響が悪い。暖房が使えない。 

「４．やや不満」を選んだ方の意見 



 

２０ 
 

【東藻琴B＆G海洋センター】（回答者25人） 

 

満足とする回答では、「満足」が 16％、「まあまあ満足」が 56％となりました。一方で、不満とする回

答では、「やや不満」が 16％となり、全体でみると「満足・まあまあ満足」と回答した人の割合が上回って

います。 

 

 

 

 

 

 

  

16% 56% 12% 16% 0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１．満足 ２．まあまあ満足 ３．どちらともいえない ４．やや不満 ５．不満

１．満足 4 16%

２．まあまあ満足 14 56%

３．どちらともいえない 3 12%

４．やや不満 4 16%

５．不満 0 0%

無回答 380

計 405 100%

・気持ちよく使える。 

「１．満足」を選んだ方の意見 

・競技大会時の応援などの場所がせまい！ 

・東藻琴にもジムやキッズパークが欲しい。 

・プールの利用期間が短い。 

「４．やや不満」を選んだ方の意見 

・立地がいい。いつもきれいなイメージ。 

・利用しやすい。 

・施設を万度利用できる行事を実施するから。 

・トイレを洋式にしてほしい。 

・プールの利用がきびしすぎる。 

「２．まあまあ満足」を選んだ方の意見 



 

２１ 
 

【東藻琴図書館】（回答者39人） 

 

満足とする回答では、「満足」が 28％、「まあまあ満足」が 49％となりました。一方で、不満とする回

答では、「やや不満」が 5％となり、全体でみると「満足・まあまあ満足」と回答した人の割合が上回って

います。 

 

 

 

 

 

 

  

28% 49% 18% 5% 0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１．満足 ２．まあまあ満足 ３．どちらともいえない ４．やや不満 ５．不満

１．満足 11 28%

２．まあまあ満足 19 49%

３．どちらともいえない 7 18%

４．やや不満 2 5%

５．不満 0 0%

無回答 366

計 405 100%

・立地がいい。落ち着いた雰囲気が良い。 

・利用する図書があるから。 

・ほぼ貸し切りで東藻琴の図書館って感じがして好き。日曜休みは少し不便だなと思う。 

・借りたい本がなくてもリクエストすると買っていただけるなどお世話になっています。日曜日も利用でき

るともっと嬉しいです！！ 

・静かでゆっくり本を選べて、新刊も多いので。 

「２．まあまあ満足」を選んだ方の意見 

・読みたい本がなくても、依頼すればとりよせてくれる。展示が工夫されている。 

・職員の対応が非常に良い。親切。 

「１．満足」を選んだ方の意見 



 

２２ 
 

【東藻琴生涯学習センター】（回答者7人） 

 

「どちらともいえない」が 43％と最も多い結果となりました。満足とする回答では、「満足」が 29％、

「まあまあ満足」が29％となりました。一方で、不満とする回答はなく、全体でみると「満足・まあまあ

満足」と回答した人の割合がやや上回っています。 

 

 

 

 

 

 

  

29% 29% 43%

0%0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１．満足 ２．まあまあ満足 ３．どちらともいえない ４．やや不満 ５．不満

１．満足 2 29%

２．まあまあ満足 2 29%

３．どちらともいえない 3 43%

４．やや不満 0 0%

５．不満 0 0%

無回答 398

計 405 100%

・設備を整えてくれている。 

「１．満足」を選んだ方の意見 



 

２３ 
 

 

【すぱーく東藻琴】（回答者3人） 

 

満足とする回答では、「まあまあ満足」が33％となりました。一方で、不満とする回答では、「やや不満」

が33％、「不満」が33％となり、全体でみると「やや不満・不満」と回答した人の割合が上回っています。 

 

 

 

 

 

 

  

0%

33%

0%

33% 33%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１．満足 ２．まあまあ満足 ３．どちらともいえない ４．やや不満 ５．不満

１．満足 0 0%

２．まあまあ満足 1 33%

３．どちらともいえない 0 0%

４．やや不満 1 33%

５．不満 1 33%

無回答 402

計 405 100%

・犬と散歩できるようにして欲しい。 

「４．やや不満」を選んだ方の意見 



 

２４ 
 

Q６ 社会教育施設を多くの方に利用してもらうために必要なこと（複数回答可） 

 

「利用しやすい場所」が183件で最も多く、次いで「個人でも利用できる施設」が 180件、「予約のし

やすさ」が 130 件、「休日や夜間も利用できる仕組み」が 129件となっています。そのほか、100 件以

上の回答が得られたのは、「予約状況が分かる仕組み」で105件、「イベント情報が分かる仕組み」で111

件、「集団で利用しやすい場所」で106件、「交流ができる施設」で 110件となりました。 

 

 

 

 

  

１．予約のしやすさ 130 11%

２．予約状況が分かる仕組み 105 9%

３．イベント情報がわかる仕組み　 111 9%

４．休日や夜間も利用できる仕組み 129 11%

５．利用しやすい場所 183 15%

６．集団で利用しやすい施設 106 9%

７．個人でも利用できる施設 180 15%

８．賑わいのある施設 67 6%

９．静寂な環境のある施設 36 3%

１０．交流ができる施設 110 9%

無回答 33 3%

計 1190

130

105

111

129

183

106

180

67

36

110

33

0 50 100 150 200

１．予約のしやすさ

２．予約状況が分かる仕組み

３．イベント情報がわかる仕組み

４．休日や夜間も利用できる仕組み

５．利用しやすい場所

６．集団で利用しやすい施設

７．個人でも利用できる施設

８．賑わいのある施設

９．静寂な環境のある施設

１０．交流ができる施設

無回答



 

２５ 
 

【Q6の地域別クロス 集計結果】 

 

 Q6を地域別にみると、東藻琴地区では「利用しやすい場所」、「交流ができる施設」を特に重要視して

いることが把握されました。 

 

 

 

【Q6の年齢別クロス 集計結果】 

 

 Q6を年齢別にみると、最も多かった「利用しやすい場所」は全年齢層で多く、「予約のしやすさ」は

18～29歳、50歳代が多く、「予約状況が分かる仕組み」は30歳代、40歳代で多くなっています。 

また、「個人でも利用しやすい施設」は 18～50歳代が多く「交流ができる施設」は60歳代以上の方

が多く選択する傾向にあります。 

 

 

  

１．予約のしやすさ 105 12% 25 10%

２．予約状況が分かる仕組み 84 9% 21 8%

３．イベント情報がわかる仕組み　 83 9% 28 11%

４．休日や夜間も利用できる仕組み 96 11% 31 12%

５．利用しやすい場所 135 15% 48 18%

６．集団で利用しやすい施設 85 10% 20 8%

７．個人でも利用できる施設 137 15% 41 16%

８．賑わいのある施設 56 6% 11 4%

９．静寂な環境のある施設 31 3% 5 2%

１０．交流ができる施設 77 9% 33 13%

889 100% 263 100%

女満別 東藻琴

１．予約のしやすさ 8 18% 11 11% 16 9% 24 14% 24 9% 47 11%

２．予約状況が分かる仕組み 2 5% 12 13% 19 11% 18 10% 25 10% 29 7%

３．イベント情報がわかる仕組み　 2 5% 9 9% 17 10% 15 9% 30 12% 38 9%

４．休日や夜間も利用できる仕組み 8 18% 11 11% 23 13% 25 14% 26 10% 34 8%

５．利用しやすい場所 7 16% 12 13% 20 12% 24 14% 42 17% 78 19%

６．集団で利用しやすい施設 3 7% 9 9% 16 9% 11 6% 17 7% 49 12%

７．個人でも利用できる施設 9 20% 17 18% 27 16% 33 19% 39 15% 53 13%

８．賑わいのある施設 1 2% 6 6% 15 9% 6 3% 17 7% 22 5%

９．静寂な環境のある施設 2 5% 5 5% 5 3% 4 2% 8 3% 12 3%

１０．交流ができる施設 2 5% 4 4% 13 8% 14 8% 26 10% 51 12%

44 100% 96 100% 171 100% 174 100% 254 100% 413 100%

40代 50代 60代 70代以上18～29歳 30代



 

２６ 
 

【Q6の性別別クロス 集計結果】 

 

 Q6を性別別にみると、「休日や夜間でも利用できる仕組み」の回答が男性で 13％と比較的多くなって

います。 

 

 

  

１．予約のしやすさ 58 11% 71 11%

２．予約状況が分かる仕組み 43 8% 61 9%

３．イベント情報がわかる仕組み　 47 9% 64 10%

４．休日や夜間も利用できる仕組み 65 13% 63 10%

５．利用しやすい場所 83 16% 99 15%

６．集団で利用しやすい施設 43 8% 62 10%

７．個人でも利用できる施設 80 16% 99 15%

８．賑わいのある施設 30 6% 37 6%

９．静寂な環境のある施設 10 2% 25 4%

１０．交流ができる施設 47 9% 63 10%

506 100% 644 100%

男性 女性
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Q７ 新たに造る施設の在り方について必要だと思うもの（複数回答可） 

「災害時の安心の場」が208件と最も多く、次いで「子どもが安心できる場」が 127件、「仲間と一緒

に楽しめる場」が124件となっています。そのほか、100件以上の回答が得られたのは「いこいの場」で

101件、「地域コミュニティ」で 109件、「子どもたちの遊びの場」で 103件となりました。 

 

 

 

１．個人の教養を深められる場 82 5%

２．同世代の関りを深める場 67 4%

３．ひとりで過ごせる場　 52 3%

４．大人の交流の場 68 4%

５．社会人の研修の場　 74 5%

６．大人が落ち着ける場 73 4%

７．いこいの場 101 6%

８．災害時の安心の場　 208 13%

９．地域コミュニティの場 109 7%

１０．他の人と関りを持てる場 77 5%

１１．多世代との関係をつくれる場 95 6%

１２．仲間と一緒に楽しめる場 124 8%

１３．子どもたちの遊びの場 103 6%

１４．親子（家族）で楽しめる場 96 6%

１５．子どもが安心できる場 127 8%

１６．学びや実践の場 96 6%

１７．町外者との交流の場 55 3%

１８．他自治体や海外との親交の場 31 2%

無回答 24

計 1638 100%

0 50 100 150 200 250

１．個人の教養を深められる場

２．同世代の関りを深める場

３．ひとりで過ごせる場

４．大人の交流の場

５．社会人の研修の場

６．大人が落ち着ける場

７．いこいの場

８．災害時の安心の場

９．地域コミュニティの場

１０．他の人と関りを持てる場

１１．多世代との関係をつくれる場

１２．仲間と一緒に楽しめる場

１３．子どもたちの遊びの場

１４．親子（家族）で楽しめる場

１５．子どもが安心できる場

１６．学びや実践の場

１７．町外者との交流の場

１８．他自治体や海外との親交の場
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【Q7の地域別クロス 集計結果】 

 

 Q7を地域別にみると、東藻琴地区では「災害時の安心の場」が 31％、「地域コミュニティの場」が

15％と比較的多くなっています。 

 

 

  

１．個人の教養を深められる場 62 9% 20 10%

２．同世代の関りを深める場 52 7% 15 7%

３．ひとりで過ごせる場　 42 6% 10 5%

４．大人の交流の場 56 8% 12 6%

５．社会人の研修の場　 56 8% 18 9%

６．大人が落ち着ける場 60 8% 13 6%

７．いこいの場 77 11% 24 12%

８．災害時の安心の場　 155 22% 63 31%

９．地域コミュニティの場 78 11% 31 15%

１０．他の人と関りを持てる場 57 8% 20 10%

１１．多世代との関係をつくれる場 69 10% 26 13%

１２．仲間と一緒に楽しめる場 100 14% 24 12%

１３．子どもたちの遊びの場 82 12% 21 10%

１４．親子（家族）で楽しめる場 77 11% 19 9%

１５．子どもが安心できる場 100 14% 27 13%

１６．学びや実践の場 77 11% 19 9%

１７．町外者との交流の場 42 6% 13 6%

１８．他自治体や海外との親交の場 26 4% 5 2%

708 100% 205 100%

女満別 東藻琴
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【Q7の年齢別クロス 集計結果】 

 

 Q7を年齢別にみると、「同世代の関わりを深める場」の回答は 70歳以上で比較的多く、「地域コミュ

ニティの場」の回答は60歳代以上で比較的多くなっています。また、「子どもたちの遊びの場」、「親子

（家族）で楽しめる場」「子どもが安心できる場」は、若者や子育て世代（18～40歳代）からの回答が

多くなっています。 

 

 

  

１．個人の教養を深められる場 4 10% 4 4% 13 8% 14 7% 18 7% 29 6%

２．同世代の関りを深める場 2 5% 4 4% 3 2% 5 2% 11 4% 42 9%

３．ひとりで過ごせる場　 2 5% 6 6% 7 4% 18 9% 8 3% 11 2%

４．大人の交流の場 1 3% 6 6% 5 3% 8 4% 15 5% 33 7%

５．社会人の研修の場　 2 5% 5 5% 9 5% 12 6% 14 5% 32 7%

６．大人が落ち着ける場 1 3% 4 4% 9 5% 15 7% 13 5% 30 7%

７．いこいの場 3 8% 7 8% 12 7% 17 8% 25 9% 36 8%

８．災害時の安心の場　 6 15% 9 10% 34 20% 35 17% 58 21% 75 17%

９．地域コミュニティの場 2 5% 4 4% 10 6% 17 8% 30 11% 46 10%

１０．他の人と関りを持てる場 3 8% 3 3% 5 3% 11 5% 15 5% 39 9%

１１．多世代との関係をつくれる場 2 5% 6 6% 9 5% 12 6% 21 8% 45 10%

１２．仲間と一緒に楽しめる場 4 10% 8 9% 11 6% 14 7% 26 9% 60 13%

１３．子どもたちの遊びの場 7 18% 14 15% 19 11% 18 9% 24 9% 21 5%

１４．親子（家族）で楽しめる場 7 18% 10 11% 22 13% 20 10% 19 7% 18 4%

１５．子どもが安心できる場 4 10% 16 17% 22 13% 24 12% 23 8% 38 8%

１６．学びや実践の場 1 3% 8 9% 16 9% 15 7% 22 8% 34 8%

１７．町外者との交流の場 0 0% 5 5% 8 5% 11 5% 9 3% 22 5%

１８．他自治体や海外との親交の場 0 0% 3 3% 2 1% 8 4% 3 1% 15 3%

39 100% 93 100% 170 100% 202 100% 275 100% 449 100%

40代 50代 60代 70代以上18～29歳 30代
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【Q7の性別別クロス 集計結果】 

 

 Q7を性別別にみると、男性は「大人の交流の場」、「災害時の安心の場」、「地域コミュニティの場」を多く選

択し、女性は「子供が安心できる場」を多く選択している傾向にあることがわかりました。 

 

 

  

１．個人の教養を深められる場 37 10% 44 8%

２．同世代の関りを深める場 27 8% 40 7%

３．ひとりで過ごせる場　 18 5% 34 6%

４．大人の交流の場 36 10% 32 6%

５．社会人の研修の場　 33 9% 39 7%

６．大人が落ち着ける場 28 8% 44 8%

７．いこいの場 43 12% 58 11%

８．災害時の安心の場　 102 29% 114 21%

９．地域コミュニティの場 55 16% 53 10%

１０．他の人と関りを持てる場 28 8% 48 9%

１１．多世代との関係をつくれる場 37 10% 57 10%

１２．仲間と一緒に楽しめる場 47 13% 77 14%

１３．子どもたちの遊びの場 40 11% 62 11%

１４．親子（家族）で楽しめる場 33 9% 62 11%

１５．子どもが安心できる場 40 11% 86 16%

１６．学びや実践の場 40 11% 55 10%

１７．町外者との交流の場 20 6% 34 6%

１８．他自治体や海外との親交の場 14 4% 17 3%

354 100% 551 100%

男性 女性
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その他の自由記述 

 

・障害を持つ子供も含め集える場所。 

・どれも大切だが誰もが利用しやすい場が良い。 

・老齢化社会に向けて高齢者が使いやすい施設。 

・子どもも老人も障がいがある人も、皆がそれぞれに利用やそこへ行くことのできる場所。 

・女満別ばかりで東藻琴にも中（外）で遊べる場所がほしい。 

 

・忘れつつある日本文化を海外の方へ広め、味わいショートステイ（有料）で大空町を第二のふるさとにし

て頂く。年一でキッチンカーフェスをして全道、全国から人を集める。 

・旅行で訪れる人が行ってみたいと思える場。 

・ドンキみたいな複合施設。若い人たちの活性化の為。 

 

・役場等に勤務する職員もリフレッシュできるような工夫を考えてほしい。笑顔であいさつのできる職員が

増えてほしい。 

・題目は分かりかねますが！テレビ等で拝見していますが、高齢者になると楽しみ作らないと沈み、又自分

の健康にも盛り上り（対話とか）色々他市町村の集合で畑を楽しんでいる所を通り道で見ます。詳しいこ

とはわかりかねますが、まだ自分の力でお友達近所へと…空地を人生の菜園とも！ 

 

・冠婚葬祭場に利用できる。 

・サークル及び各種団体の会議の場。 

・熱帯植物園、ひまわり温泉の木、トマップ川あたりに。 

・トレーニング施設。 

 

・新たに造る必要あるのかどうか。 

・必要ないと思います。町の中の空き家がたくさんあるので施設は無駄だと思います。 

・新たに造らなくて良いのでは。 

・施設をつくる必要はないと思います。 

・造ることが前提か？！ 

・既存の施設がたくさんあるのに少子高齢化が進んでいるので新設施設は必要あるのか？ 

 

・世界的に見て、避難場所で体育館の床に寝ている先進国と言われる国は日本だけでは？テレビニュースで

あったけれど、ウクライナの避難者が1人1台の折りたたみベッドで数十人が施設に寝泊まりする映像

が一般ニュースで流れていました。（各施設で）日本行政の意識の低さを痛感しました。 

・設問が重複していて答え様がない。もっと考えて問う事。 

 

 

施設の新規建設について 

誰でも利用しやすい場づくり 

地域活性化につながる場づくり 

リフレッシュ・気分転換の場づくり 

様々な用途に利用可能な施設 

その他のご意見 
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Q８ 新しい施設のコンセプト「自然に人が集まる交流拠点」について 

 

「賛成」が194件（49％）と最も多く、全体の約半数を占める結果となりました。次いで「どちらかと

言えば賛成」が 115 件（29％）であり、両方を合わせ全体の 8 割近くが賛成の立場にあることがわかり

ました。一方で「わからない」は 55 件（14％）、「どちらかと言えば反対」が 16 件（4％）、「反対」が

15件（4％）となりました。 

 

 

 

 

 

49% 29% 14% 4% 4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１．賛成 ２．どちらかと言えば賛成 ３．わからない ４．どちらかといえば反対 ５．反対

１．賛成 194 49%

２．どちらかと言えば賛成 115 29%

３．わからない 55 14%

４．どちらかといえば反対 16 4%

５．反対 15 4%

無回答 10

計 405 100%
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【Q8の地域別クロス 集計結果】 

 

Q8を地域別にみると、賛成意見（賛成、どちらかといえば賛成）は合わせて 81％と、女満別地区のほ

うがやや多くなっています。 

 

 

 

  

賛成 どちらかといえば賛成 わからない どちらかといえば反対 反対 合計

157 81 41 8 7 294

53% 28% 14% 3% 2% 100%

37 33 14 6 8 98

38% 34% 14% 6% 8% 100%

女満別

東藻琴

53%

38%

28%

34%

14%

14%

3%

6%

2%

8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

女満別

東藻琴

賛成 どちらかといえば賛成 わからない どちらかといえば反対 反対
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【Q8の年齢別クロス 集計結果】 

 

Q8を年齢別にみると、どの年代も賛成意見（賛成、どちらかといえば賛成）が多く、特に18～29

歳、30代の賛成意見は9割となっています。 

 

 
 

 

 

  

賛成 どちらかといえば賛成 わからない どちらかといえば反対 反対 合計

8 5 1 0 0 14

57% 36% 7% 0% 0% 100%

13 7 3 0 0 23

57% 30% 13% 0% 0% 100%

28 8 7 1 2 46

61% 17% 15% 2% 4% 100%

26 23 10 1 1 61

43% 38% 16% 2% 2% 100%

42 30 16 7 6 101

42% 30% 16% 7% 6% 100%

77 41 17 5 6 146

53% 28% 12% 3% 4% 100%

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳以上

57%

57%

61%

43%

42%

53%

36%

30%

17%

38%

30%

28%

7%

13%

15%

16%

16%

12%

0%

0%

2%

2%

7%

3%

0%

0%

4%

2%

6%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳以上

賛成 どちらかといえば賛成 わからない どちらかといえば反対 反対
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【Q8の性別別クロス 集計結果】 

 

Q8を性別別にみると、女性の「賛成」が53％とやや多く、男性は「どちらかといえば賛成」が35％とや

や多くなっています。 

 

 

 

  

賛成 どちらかといえば賛成 わからない どちらかといえば反対 反対 合計

80 62 18 9 7 176

45% 35% 10% 5% 4% 100%

114 52 34 7 8 215

53% 24% 16% 3% 4% 100%

男性

女性

45%

53%

35%

24%

10%

16%

5%

3%

4%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男性

女性

賛成 どちらかといえば賛成 わからない どちらかといえば反対 反対
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「１．賛成」「２．どちらかといえば賛成」を選んだ方のご意見 

 

・動き回らず「事」が足りるようになるので。 

・現在、どの施設も独立しているため、１つにまとまるとあちこちに行く必要がなくなり便利。 

・研修会館付近は役場に近く広大な駐車場があり農村地域からの利用者も駐車しやすい。 

 

・どの町もそうですが、東藻琴もおそらく高齢化が進んでいるのではないかと思います。若い人が、子育て世

代が元気になれるような施設であれば、よいのだと思います。 

・街の活性化が必要だから賛成です。 

 

・小さな子から年長者までが自然と集まれる場所ができる事にはとても賛成です。 

・子どもの頃から集える場所があれば、高齢になった時も流れで集えそう。 

・「子育てや子どものため」に偏りすぎていると思うから。 

・建物ありきで、交流が生まれる訳ではないので、その前段の人そのものの交流（高齢化）をどう考えるのか

を同時進行が必要と思う。 

 

・場所。 

・東藻琴地区に！ 

・女満別だけなのでしょうか？ 

 

・行きたくなる目的をつくる必要あり。（和・遊・買・交） 

・単に人が集まるだけでなく、防災の点から考えて。普段も災害時も人が集えたらいいと思う。 

建設場所の要望 

利便性の向上 

あらゆる世代の交流の場 

まちや人を元気にするきっかけ 

様々な視点での施設の目的づくり 
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「４．どちらかといえば反対」「５．反対」を選んだ方のご意見 

 

・人的配置を考えると中途半端になる可能性あり。それぞれ現状の施設を充実させ、サロンの様な場（個人責

任を持って自由に過ごせる場）位でいいのでは。本もあり、子ども、親子、友人と気軽に立ち寄れる場。 

・休日に利用出きてイベントも有る施設だといいけど、本はあまり読まないし、今はスマホで観る方が多いか

ら利用者が少ないと思う。 

 

・人は「自然」には集まらないと思います。”おもしろいものがある”、”目的を達成できる”など自分にとっ

て有益になるものがなければ、その場には行かないと思います。コンセプトを明確にして欲しいです。ター

ゲットは子どもなのか大人なのか高齢者なのか観光客なのか、もう一度具体的なコンセプトを提案してほ

しいです。 

・漠然としていて夢見感がある。 

 

・利用できる施設改修すれば使えるのでは？ 
 

漠然としたコンセプト 

管理者・利用者が少ない 

既存施設を活用すべき 

 

・物価高騰の今、構想が大きすぎるような？ 

 

・それぞれ利用する人の目的が異なるので自然に集まれるかは疑問。一工夫必要。 

 

・いまの図書館はどうなるのでしょう？駅と図書館とカフェの合体はとてもおもしろくていいなと思ってい

るので気がかりです。 

「３．わからない」を選んだ方のご意見 

構想の規模感に対する不安 

利用者のニーズに対する不安 

既存施設の扱いに対する不安 
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Q９ 新しい施設について研修会館だけでなく「図書館」と「屋内こども遊戯施設」

を組み合わせた複合的な施設にすることについて 

 

「賛成」が181件（46％）と最も多く、全体の半数を占める結果となりました。次いで「どちらかと

言えば賛成」が97件（25％）であり、両方を合わせると全体の7割が賛成の立場にあることがわかり

ました。一方で「わからない」は 64件（16％）、「どちらかと言えば反対」が 29件（7％）、「反対」が

21件（5％）となりました。 

 

 
 

 

 

46% 25% 16% 8% 5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１．賛成 ２．どちらかと言えば賛成 ３．わからない ４．どちらかといえば反対 ５．反対

１．賛成 182 46%

２．どちらかと言えば賛成 97 25%

３．わからない 64 16%

４．どちらかといえば反対 30 8%

５．反対 21 5%

無回答 11

計 405 100%
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【Q9の地域別クロス 集計結果】 

 

 Q9を地域別にみると、賛成意見（賛成、どちらかといえば賛成）は合わせて 72％と、女満別地区のほ

うがやや多くなっています。 

 

 
 

 

  

賛成 どちらかといえば賛成 わからない どちらかといえば反対 反対 合計

143 71 46 24 12 296

48% 24% 16% 8% 4% 100%

39 25 18 11 8 101

39% 25% 18% 11% 8% 100%

女満別

東藻琴

48%

39%

24%

25%

16%

18%

8%

11%

4%

8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

女満別

東藻琴

賛成 どちらかといえば賛成 わからない どちらかといえば反対 反対
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【Q9の年齢別クロス 集計結果】 

 

 Q9を年齢別にみると、どの年代も賛成意見（賛成、どちらかといえば賛成）が多く、特に40歳代

が8割と最も多くなっています。 

 

 

 
 

 

  

賛成 どちらかといえば賛成 わからない どちらかといえば反対 反対 合計

6 3 3 2 0 14

43% 21% 21% 14% 0% 100%

12 5 3 2 1 23

52% 22% 13% 9% 4% 100%

26 10 4 2 4 46

57% 22% 9% 4% 9% 100%

31 18 5 6 2 62

50% 29% 8% 10% 3% 100%

41 28 16 15 5 105

39% 27% 15% 14% 5% 100%

66 32 32 8 8 146

45% 22% 22% 5% 5% 100%

60歳代

70歳以上

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

43%

52%

57%

50%

39%

45%

21%

22%

22%

29%

27%

22%

21%

13%

9%

8%

15%

22%

14%

9%

4%

10%

14%

5%

0%

4%

9%

3%

5%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳以上

賛成 どちらかといえば賛成 わからない どちらかといえば反対 反対
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【Q9の性別別クロス 集計結果】 

 

 Q9では、性別による大きな傾向の違いはみられませんでした。 

 

 

 

  

賛成 どちらかといえば賛成 わからない どちらかといえば反対 反対 合計

76 48 28 22 6 180

42% 27% 16% 12% 3% 100%

106 48 34 13 14 215

49% 22% 16% 6% 7% 100%

男性

女性

42%

49%

27%

22%

16%

16%

12%

6%

3%

7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男性

女性

賛成 どちらかといえば賛成 わからない どちらかといえば反対 反対
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・1カ所にまとまっていた方が行きやすい。 

・網走のエコセンターの様な施設を思っていました。せっかく駅に図書館があるのですが、屋内こども遊戯施

設と図書館が合わせてあると図書館を利用しやすいと思います。 

・子どもと一緒に図書館をよく利用するので、より通いやすくなると思う。 

・図書館と子どもの施設以外も必要だと思うので、どちらかというと賛成です。 

・現在の図書館とB＆Gとか遊べる場が離れているから。 

・図書館が利用しやすくなる。（今までは歩いてはちょっと遠すぎた） 

・動き回らず「事」が足りるようになるので。 

・ゆっくり本を読んだり、飽きたら体を動かせたりするのでとても良い。 

 

・施設は大きければ大きいほど良いと思います。変にケチって中途半端な建物は作らないでほしい。 

・屋内こども遊戯施設は小学生もすごせるところが理想です。未就児ばかりに目がいきすぎている施設が多

いので…。 

・特別支援の子ども達が利用できるような放課後デイのようなものもほしいです。東藻琴にはそのような施

設がありません。 

・できれば、木工館や相談部屋（生活、医療、心）専門チーム+宗教。 

・網走（エコーセンター）やほかの自治体を参考にし、住民の意見や夢があり創造力を養えるような施設の

形、あり方を希望します。 

・子どものたまり場とする。教育委員会も入れば自然と見守り効果もあり非行防止に資する。ついでにWi-Fi

もつけたら子どもが集まる。 

・屋内子どもは網走の天都山の道立オホーツク公園がある(紋別も道立公園有り)ので対象年齢をもう少し上

（小学高学年～）に年齢層を挙げてほしい。大人も楽しめる（たとえば、伊達のチャイルドフッドの様に子

どもから大人まで）。 

・駅の中の図書館跡地の活用法は？「人が～」につながるよう駅のキレイさを保ち、人の足が遠くならないよ

うにするべき。 

・ぜひ実現してほしいです。 

 

・今の図書館は坂道があり行くのが大変。中心部にあると助かる。 

・東藻琴にも休日（日祝）に利用できるＱ9のような施設ができると嬉しいですね。 

・東藻琴地区に！ 

 

・過疎化していく中で1つのハコに1機能という時代ではなくなっているだろうから。 

「１．賛成」「２．どちらかといえば賛成」を選んだ方のご意見 

利便性の向上 

施設の運営に関する要望 

建設場所の要望 

社会背景に合った施設整備 
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・既存の施設との併用や子ども施設（認定こども園・運動公園等）との位置や関連性が難しいのではないか。 

・建物を求めるのが先かと思いますが、その後の利用についての検討はされたのだろうか？（本件のみでなく

既存施設含む…スクラップアンドビルド…）古くても利用できるのに現研修会館のように音響の悪さ等基

本的なことをおかれている事態は理解しているのか。（何年も改善されぬ状況）ハード面と共にソフト面が

大切と思うも、今は無理か？ 

・現在利用できている類似施設（図書館、めちゃいるど館）が在るのに作る？ 

・現在ある図書館を移すということでしょうか？ 

・いまの図書館はどうなるのでしょう？ 

 

・現在この２つは別の場所にあると思うが、現時点での町民のニーズは高いのか？高くなければ、小さな町に

同じものが複数必要なのだろうか？ 

 

・駅と図書館とカフェの合体はとてもおもしろくていいなと思っているので気がかりです。子ども遊戯施設

と勉強や調べものをする静かな図書館は両立するでしょうか。（工夫がいりそうです） 

 

・女満別研修会館の老朽化ということで、おそらく上記の施設は女満別に整備されると考えられます。たしか

に女満別には空港もあり東藻琴よりも適しているのは理解できますが、それでは大空町の町民が交流する

拠点ではなく、女満別の人々の交流拠点になってしまうのではと考えてしまいます。 

「３．わからない」を選んだ方のご意見 

既存施設の扱い 

新しい施設のニーズ 

機能複合化の課題 

「大空町の交流拠点」としての役割 
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「４．どちらかといえば反対」「５．反対」を選んだ方のご意見 

 

・図書館はあれだけの施設を作ったのだから、同様の施設は不要と思う。その分を、しっかりとした防災拠点

となる、設備を備えた場所の確保に注力してはどうだろう。 

・図書館が駅にあるのは良いので（夜暗いので防犯にもなっていると思う）、できれば動かしてほしくない。

静と動の場所をつくるなら、なるべく建物内で離してほしい。 

・図書館は駅に有るので、調べ物もスマホですぐ出来るので。 

・駅の図書館はどうするのですか。めちゃいるど館、Ｂ＆Ｇにも遊戯施設があると思うが。 

・図書館は駅のほうが静かで落ち着く。子ども遊戯施設はこども園に近いほうがいいと思う。 

・防災の点を重視し、図書館は今のままでもいいのでは。 

・既存の施設があるので。 

・図書館は既にあるので、こども遊戯施設だけでも十分だと思います。 

 

・B＆Gの2Fにも子どもが遊べる場もあり、児童館もある為。図書館となると機能の充実等難しい。雑誌、

新聞、軽い本を自由に選んで読めるような場で良い。そこでお茶も飲め会話もできる自由空間が良いと思

う。 

・ゆっくり落ち着いて本を選べるように図書館は静かな方がいいと思うので、そこが保証されるなら賛成。 

・静かに過ごさなければいけない「図書館」と、はしゃいで騒げる子どもの施設が併設される事に違和感を覚

えました。それとも「子どもための図書館」ということなのでしょうか？ 

 

・子どもはそんなに増えないし、今ある物でいい。図書館もそれでいい。 

・複合的な考えは、いまは必要なし。 

 既存の施設のままでよい 

 機能の充実が困難 

 複合化の考えは必要ない 
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Q１０ 新しい施設に「図書館」や「屋内こども遊戯施設」とは別に組み合わせたら

良いと思う用途とその理由（自由記載） 

① 飲食系機能 

・カフェ 

・カフェ 

・カフェ 

・カフェ 

・CAFÉ 

・喫茶室 

・喫茶施設 

・カフェやパン、ドーナツ、ハンバーガー等を食べられる店 

・カフェなど、お茶を飲み軽食を食べることのできる場 

・飲食できるところ 

・食事ができるところ 

・軽く食事やお茶を楽しめる場所（お店）が欲しいです 

・お茶できる場所があれば 

・お食事処 

・フードコートのようなもの 

・飲食店 

                                                  

 

・飲食できる場があるとうれしい。 

・コーヒーとか弁当など持って行ってゆっくりできるところ。（和室） 

・カフェがあるとコーヒーとかのいい匂いがするから、雰囲気はよくなると思います。 

・喫茶：グループで集まりやすいと思う。  

・長い時間ゆっくり過ごせたら少し一息つく場所（tea timeする場所）が欲しいと思いました。 

・1ヶ所で長時間いられる場所が欲しい。 

・女満別にも気軽に利用できる飲食店があると良い。ファーストフード店があれば良い。 

・誰にも気兼ねなく人と話ができる。飲み物は自販機でいいので管理の簡素化を図る。 

・今後、団体での活動は今よりもっと減少していくと思う。個人や友人と気軽に行ける場が必要。また、

職員の心身の健康を考えると仕事の前後、休憩時間の有効活用で皆が元気になって欲しい。 

・安価で食事するスペースがあると、町外からの目玉となると思う。 
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② スポーツ系機能 

・運動が出来る施設 

・ジム 

・ジム 

・スポーツレクリエーション 

・体育館 

・プールやジムなどの運動施設（子どもも大人も老人も利用する。移住者にも魅力的。） 

・バスケットゴールがある小さなコート 

・マシンの多いジムや屋内ウォーキング 

・高齢者が自由に使用できる健康遊具施設が欲しい 

・プールなど 

・軽い運動ができるリフレッシュルームが必要 

                                                  

 

・運動不足解消。短時間で有効な運動効果。（多忙にて） 

・すでにあるとも思うのですが、老朽化、不便な点などきっとあると考えます。この町に来てまだ日が浅い

ですが、運動ができて集会や場などフレキシブルに使えるものが良いように思います。 

・子どもを遊ばせている間に親もリフレッシュできると良いです。小さな子どもにはもちろん保護者がつい

ていなければと思いますが、小中学生でも東藻琴からは親の送迎が必要なので、待っている間にリフレッ

シュしたいです！！ 
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③ 教育・文化系機能 

・女満別資料館、地元産品の展示即売コーナー 

・視聴覚室をもっと利用できる映画やビデオ鑑賞を低料金でみられると良い 

・郷土資料館 

・子どもに進学、就職、電気工事士などの資格取得を意識させるコーナー 

・できれば、木工館や相談部屋（生活、医療、心）専門チーム+宗教 

・大人が教養を深められる為、学習する場所 

・老朽化している伝承館、地域振興会館等を廃止し、その役割を統合した施設 

・調理室 

・調理 

・調理場 

・ミニ水族館 

・図書館にはスペースを広く欲しい 

・図書館 

                                                   

 

・近くに水族館も無く、家族で魚にふれる所も無く、地元の魚を中心にミニ釣り堀等、釣った魚を地元で

すぐ食べられるような冬でも室内で地元に触れる場所があると、おもしろいと思います。 

・もし、図書館と子ども施設が併せて建てられたら現在の駅の図書館はどうするのか？私としては基本的

に一緒にするのは反対ですが、何か飲食店の誘致を行うだとか具体移案がなければ難しいと思います。

今の図書館は立派な図書館ですし、小さいころからの思い入れはあります。 

・希望としては、図書館は静かな様子がいいですネ。 

・誰かと話したり、本を読んだり、自由に過ごせる場所があるといい。おむつ替えや授乳スペースなどは

子ども連れでも安心して来られる施設であってほしいので。調理室は（イベントや講習会としての利用

目的に加えて）避難所としての機能があった方がいいと思うので。 

・歴史的なものの教育の場。女満別としての情報発信の場。 

・観光客は子ども施設や図書館に立ち寄ることはしないと思います（寄っても数組）。観光客の目的はその

土地のイベントや自然の景観、おいしい食事と宿だと思います。出来たら宿泊施設とプラネタリウムも

良いと思います。レンタカーの営業所もあると良い。 

・何かと便利に使わせていただいています。 

・図書館を利用した後に気軽に立ち寄れる所が増えると楽しみがありますね。 

・私は将来の就職先やそれに必要な資格など中学生の時点ではあまり考えておらず、進学後に少し悩み、

本当にこの進路で良かったのかと考えたことがありました。そのため、小中学生のうちからしっかりと

将来を考えることが大事だと考え、その助けになるものがあればよいと考えたからです。 

・利便性があると思われる。 

・和室があるとよい。 
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④ 多目的機能 

・多くの人が集まれる会議室 

・会議、研修 

・人がつどう施設（複合施設） 

・他目的（講演会やパーティ等）中会議室 2名以下 

・地域交流場にはならないのですか？ 

・多目的広間 

・屋外子ども遊戯施設 

・屋内遊戯施設+改善センター、屋内遊戯施設+フロックス 

・小ホール（議事堂ホールのような防音のあるところ） 

・フリースペース 

・イベントやサークル活動ができるスペース 

・イベント広場 

・30代以上の年齢の人たちが利用したいと思える場、施設 

・年齢にかかわらず思い思いの研修に使える場所が必要である 

・コワーキングスペース 

                                                 

 

・「交流」の１つの選択肢としてあれば便利だと思う。ふらっと立ち寄る場があるのは大変魅力を感じる。 

・場所が良い為、地域の人が集まりやすい。役場の方や農協関係の方が気軽に利用できるようにする。（個

室空間も必要かな？） 

・商工会・社協等一元的に町民が手続きや相談できる場所、民間も入れる施設。 

・数人グループが雑談できる場所。 

・東藻琴にそのような施設がなく、親が相談したり、交流したりする場がないため。 

・お祭りやミニコンサートなど催し物ができるとより楽しみが増える。 

・子どもに特化しすぎてもいずれ成人し出ていくわけだから、地元に残りたいと思える人たち（＝親世代

や30代以上）が「ここはいいところ」と思えるようにしないと何の意味もないと感じるから。 

・図書館でも場所は問いませんが、今ある空き部屋がある施設がたくさんあるのでどこかで実現できたらい

いなあ…。という願いから。 

・小学生、中高生、大人がそれぞれ使えるように分けた環境設備のある場所があると各年代が集まりやすい

と思います。 

・映画上映等もできると良いかなと思います。ミニコンサートも開けるので良いかなと思います。  



 

４９ 
 

⑤ 福祉（子ども、高齢者、障がい者等）機能 

・授乳室、飲食スペース、オープンな自習スペース（PC利用可能コンセント有）、子どもや赤ちゃんが利用

しやすいトイレ、おむつ替えシート 

・赤ちゃん、幼児とお母さんが集まれるスペースがあると良いと思う 

・特別支援の子ども達の放課後デイ、保護者が交流する場 

・老人や障がいを持った人が働くお店（Caféや売店など） 

・老人福祉センター 

・学校関係、子育て、福祉 

・子供達、高齢者が気軽に立ち寄れ、お互いを見守りできる交流施設 

・総合病院 

                                                 

 

・福祉事業者同志がそれぞれ利用者とスタッフが入れば仕事もできて良いかと思う。1つの事業所という

よりは個人が1人1つ何かのサービス利用してみても良いのかなと思う。老人もボランティアで入ると

か？売店も野菜、手芸、町民の人の作るものを売っても良いのではないかと思います。 

・おじいちゃん、おばあちゃんは子供の笑顔を見ると元気になると思う。介護施設の入所者はこれから増

えていくので施設を増やしてほしい。家族が会いに行きやすい施設が良い。 

・子どもだけでなく大人もついでに楽しめる場所があればいいと思う。 

・子どもに特化する施設にするのでしたら、外での遊びの施設もあったらいいなと思いました。近年、気

温の高い日も多くなっているので、札幌大通公園にあるような噴水や子どもが水遊びできるような公園

があると嬉しいです。 

・認知症予防の対策として回想法を取り入れている自治体があります。高齢者が増えてきている今、フレ

イル対策として認知症予防ができる場所があれば、もしかしたら介護の負担が減るかもしれないです。 

・老人福祉センターの老朽化やホテルの廃業などをカバーするための行事の出来る場所。 

・同規模の和室、調理室があれば良いと思います。 

・ちょうど町の中心部なので、お年寄りでも歩いていけるし、大人は洗濯中「図書館で」本を読んだり、

CAFÉに行き時間もつぶせて、こどもがいる夫婦は、洗濯物を持って、遊戯施設に来れば洗濯する時間

をはぶける。研修会館に図書館と子ども園だけでは全世代には使ってもらえないと思う。30代～60代

も使いやすくなる。 

・同じ場所に親子等々がいられれば動き回る時間が無く、時間を「無駄」にしなくても良い。親子が近く

にいることは安心です。 

・遊び場→外からの視認性を良くして、ファミサポ利用の場としても活用できないか。（現状、各家庭利用

だと閉鎖的で利用に抵抗がある）トイレ、授乳スペース、カームダウン室等がセットだと色んな人が使

いやすい。ぜひ、子ども、高齢の方、障害者、色んな方が楽しく活動でき、互いにその様子を見られ

る、感じられる場になって欲しいです。 
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⑥ サービス系機能 

・売店 

・年配者のマージャン、将棋、囲碁等の場所 

・コンビニ 

・コンビニ（ローソンなど） 

・学童保育 

・介護施設と病院、幼稚園行事の観覧 

・コインランドリー（ぜひご検討ください） 

・ホテルのロビーみたいな感じ 

・コンビニ、スポーツ用品店等 

・野菜販売所とか 

・観光案内所と巨大土産物センター（地元野菜、手作り総菜、銘菓、等々） 

・コインランドリー 

・ドッグラン。東藻琴地区に作ってください 

・温泉、足湯図書館、フィットネス器具、ドッグラン、屋内・屋外レーン（ウォーキングランニングコース

等） 

・葬式場（個人で利用できる場所） 

・温泉 

・体験型のアトラクション？等の町外の人を呼べる何か。最終的に利用料や入場料を取って町を直していっ

てほしい 

                                                    

 

・コンビニで買った飲み物などを飲みながら、図書館で借りた本を読むスペースがあると良いですね。 

・女満別地区になくて不便、子育て世代は洗濯物が多い。コインランドリー使用中の時間に子どもを遊ば

せたり、本を読んであげられたら最高！生活と学びがくっつくと、施設は身近なものになると思う。洗

濯代行サービスもオプションであると（たたむとか）、その間観光に行ったりもできる。運営を福祉事業

所や育成会等に委託出来たら障がいを持つ方の働く場所にもなるのでは…。災害時もランドリーあると

良いですよね。たぶんできる時には子育ては一段落しているだろうけど…。 

・一般的な温泉ではなく親子や若い人も楽しめるレジャー性のある温泉施設があれば自然と人が集まるの

では？ 

・女満別は式場がお寺だけなので他町に行っているように思う。 

・私は利用したことありませんが、行くたびに何人もの人が交流している。 

・どうせ作るなら大空町にしかない物。この辺に無い新たな施設がないと大空町が盛り上がらないし、町

民としても町を自慢できない。 
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⑦ 災害対策機能 

・災害用備蓄施設 

・災害時の安心の場 

・防災避難施設 

・災害時の対処できる場所への移行できる設備 

・災害時に役立つ避難所としてぜひ検討してほしい 

                                                   

 

・防災：今一番検討すべきことではないですか。 

・理由はなく必要不可欠だから。 

 

 

⑧ その他 

・この目的の新しい施設はもうこれ以上いらない 

・教育委員会等の役場関連部署 

・水遊び公園 

                                                    

 

・防犯カメラは必須であるが、やはり人の目は防犯上必要。管理人を置くという方法もあるが…。 

・利用できる施設はたくさんあると思う。 

・具体的なもの施設も出来ていないので答えられない案もないから案を示し問うこと。「戦略アイディア」

表現だけは立派？ 

・町外の人も来たくなる様に町の案内的なものとか？ 

・質問です…屋内こども遊戯施設はめちゃ館とは違う用途で休みの日に子供が遊べる施設なのか？伊達市

の様な遊び場だと人は来るかも。図書館の利用状況、現在電子書籍も発達しているので利用する人は多

いのか？ 
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Q１１ 女満別研修会館の施設更新に対する意見（自由記載） 

 

 「女満別研修会館の施設更新に対する設問」では、自由記述形式で回答いただいた意見を次の８つの項

目に整理しました。 

 

① 早期の対応・更新に対する意見 

・老朽化が進んでいるので是非更新してください。 

・普段、研修会館に行くことがないため、施設更新によって子育て世代や利用する機会の少ない若い世代

の方たちが気軽に立ち寄れる場になることを期待しています。個人的にはカフェが併設されるととても

うれしいです。 

・早く新しくして下さい。 

・長きに渡り利用させて頂きありがとうございました。これからの子供達の為にも施設更新は必要だと思

います。町並みがいるも花で飾られてきれいにされていてボランティアの皆様に感謝ですね。魅力ある

町創り見届けたいと思います。 

・施設更新することが良いと思います。まずは町民が来なければ、町外者の利用は厳しいと思います。町

民ファーストでアイディアを練って頂けたらうれしく思います。 

・施設の更新は賛成。 

・現研修会館程度の施設は必要だと思うので更新は賛成です。2階の文化財のあり方、また、教育委員会

の場まず考えてほしいです。 

・建物も古くなっているようで、特に冬等は暖房もあまり効かなく、立派な施設になることを願います。 

・そろそろ更新時期かなと思っていました。 

・施設の更新賛成です。 

・老朽化により腐食した箇所が多くある。早急に取り壊した方が良い。危険な建物の印象がある。 

・老朽化、耐震構造（災害時活用）等、新施設は必要。 

・老朽化しているので新しくしてほしいです。暖かく、日が当たり、明るく、きれいな環境で利用したい

ものです。検診などで利用していますが、古く暗く寒く、秋冬の検診はおっくうになります。 

・もう限界。あの場所に建て直して駐車場と入れ替わるかも？ 

・研修会館の老朽化はかなり激しいので、新しい施設に成ることに期待しています。 

・外観から暗い、中に入っても暗い、開放的には程遠いので、明るい光の通る会館へ更新されるといいな

と思います。 

・研修会館のトイレをもっときれいにしてほしいです。お願いします楽しみにしております。 

・古いので新しく作るのは良いと思う。 

・ぜひ活用される施設になるとよいと思います。 

・大人達が気軽に集まる場所だと思うので必要だと思います。 
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② 既存施設の有効活用に関する意見 

・研修会館は今まで通りあった方が良いと思います。 

・会館までの移動手段を是非とも優先して考えて頂きたい。高齢者、免許返納後は出かける手段がなくな

ると大変不便です。 

・古いこともあるのかも知れませんが、もう少し暖かいと嬉しいです。室内も暗めなのであかるくなると

良いのかなと思います。 

・新しい施設は必要ない。既存の施設を活用すれば良いと思います。 

・古くなったのはわかるが女満別高校とか利用してはどうか。人口が減少しているのに新しいものばかり

建てなくてもいいと思う。 

・高齢化、少子化が進んでいる分、今ある施設の活用を工夫してほしいと思います。 

・場所、広さ的には現行で十分と思う。 

・他の施設を利用する考えはないですか！？ 

・そのままでよい。 

・図書館跡地の活用はどうするのか。 

・図書館が駅から新施設に移転したらその後の活用方法は決まっているのでしょうか？駅に何も入らなけ

れば、防犯の点で不安です。 

・屋内こども遊戯施設を作るくらいなら、Ｂ＆Ｇのほうをもう少し子どもが楽しめる工夫（ボールプー

ル、季節によって出す遊具を変える）をしたら良いと思う。子育て世代からＢ＆Ｇに飽きているとの声

もある。 

 

③ 既存施設の問題点に関する意見 

・雨漏りはするし、大会議室は音響がだめです。社会福祉協議会も一緒の場所にする事は出来ないのです

か。 

・音響が悪いため、話の内容がわからない。 

・今の研修会館は冬が寒いのです。ことぶき大学に所属しているのですが、総会や催し物をするので暖房

は充実したい。そんなに広くなくてよい。50～60人ぐらい。 

・今、シルバー向けに「一休」の部屋があるけれど、ほとんどマージャン部屋になっており、子どもたち

も利用する施設なので、同じ施設内にしない方が良いと思います。 

・利用部屋数が少ない、４室位は欲しい。 

・このお題には直接のお話には遠いかもしれませんが、冬期間になると室内の温度があまりにも低いので

す。例えば、関係者の方々にはご苦労がおありと思いますが、始まる時間前にストーブ点火は出来ない

ものかと思います。また施設が新しくなるときも特に切に考えて下さいませ！ 
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④ 金銭面（予算や税金の使い方）の意見 

・予算を気にすると失敗します。成功をイメージしてよりよい施設を作ってください！！よろしくお願い

いたします。 

・多額な整備をしてもニーズがなければ負の建物。未来への借金となるのでは？広い意見を聞いてくださ

い。 

・施設の集約は良い事だと思いますが、今後人口減少が予想される中、過度な支出は必要ないと思う。 

・いわゆるハコ物行政ではないでしょうか。もっとうまくお金を使って下さい。 

・正直、施設（町全体の）が税金を納めているのにうまく利用できないのが多く感じています。豊住、振

興会館、伝承館、老福 etc.…。うまく一つにまとめて皆が集まりやすい交流拠点になると良いですね。

ことぶき大学や街のカルチャー教室など趣味活動が充実できる場になればとても嬉しい。（そらナビにも

っと載せてください。広報だけだと忘れる）何でもお金がかかるので使用料はお財布に優しくして欲し

いです。 

・どこまで予算があるか心配。 

・費用はしっかりおさえてください。せっかく作ったのに活動されない施設では困ります。立地はしっか

りと。 

・人口を増やす施策があって、その次にその人たちが利用する図書館等がどうかを考えるのがわかりやす

い方向性と思うが。いつも施設単体の意見は聞くが利用する人々が減少、高齢化していることに対する

施策はない。ただ建設したいだけならやめた方が良い。使う人々が減少しているんですよ。10年後に

誰が使うんですか？税金を適当に使わないで欲しい。引越しますよ。 

・ひとつの施設に巨額のお金を投じるのではなく、どの施設も老朽化しているので各施設で不備の所を直

す方が先決だと思う（女満別研修会館を更新するなとは言わないけれど）。人口が減ってきているのに、

一時の旅行者を当てにするのは間違っていると思う。大空町に巨大な建物はいらないと思う。東藻琴の

道の駅をもっと活性化してからの話だと思う。 

・施設更新が進められていることを多くの町民は承知していない。恒久的な施設になると思うが、町民の

多くが本当に必要とする施設にしてもらいたい。子どもは少なくなっていくが、高齢者はどんどん増え

ていくので、子どもは大事ですが将来を考え、大人、高齢者の意見を重視してほしい。あれば“便利”

くらいで（少数の）簡単に投資してほしくない。箱物は建てたときは喜ばれるが、維持していくのは大

変です。維持していくのに町民に負担がかからないよう、大規模な施設は必要ないと思う。住民は、間

違いなく減っていくのですから！ 
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⑤ 新施設の規模・デザイン・機能等の意見 

・社会資本として長く使える物、デザインが大事。日本ではインフラが社会資本として蓄積されない。ま

た、気づかれないで壊されたものが多いのも残念。 

・子ども達、高齢者が気軽に立ち寄れ、お互いを見守りできる交流施設。屋外に日よけ、ベンチを設置し

てほしい。 

・コンパクトな建物で良いと思う。形ではなく自由な発想で使える、加えられる空間。人員配置は少な

く、コーヒーを入れてくれる人が施設利用の予約や説明などもできる様。あとは視聴覚室の映像係もで

きる人。3人くらいシフトで回せると思う。入口から一番近いサロン的な空間。会議室は 2～3室。講

演会等は文化会館使用。スポーツは女満別高校あとや、豊住小あと、中学校、Ｂ＆Ｇ、武道館を使用。 

・人口減を考えると役場庁舎や文化会館の増築で研修会館機能を持たせた方が集いやすいと思います。 

・文化展等に対しての対応施設。 

・観光客が利用するとは思えない施設を作るのではなく、町民（東藻琴）が使いやすく、利用しやすい、

町民のための施設を作ってほしいです。子どもが遊べる施設ができても、子どもだけで行くこともでき

ないので作っても利用できない。災害時に使える施設などの方が町民のためになるのかなと思います。 

・新しい建物であれば明るいというのが一番。夏は涼しく冬暖かいという施設がよろしいのじゃないでし

ょうか。子どもたちの出入りにも気を配って、私たちの孫の代までもがお世話になれるような、そんな

施設ができるとありがたいと思います。私たちもなごめるような…。 

・研修会館は町の中で中心的な位置となり、公民館でなければならない。このことにより人が集まり、使

用が高まり、交流も生まれると思う。また、大会議室も現状の広さが必要と思う。この場所で集会、選

挙会場となるので現状の広さは必要です。 

・図書館があるのは楽しみです。 

・屋外の足湯。 

・文化会館を利用するにあたり、連携できる施設であって欲しいと思います。引き続き炊事場は欲しいと

思います。網走のエコセンのような使いやすさがあると良いですね。 

・大人の研修に使う道具（ミシン、パソコン、工具、プリンター他）など、その研修に使う道具が「備わ

って」いることが望ましい（置場？）。トイレも文化会館のようなのが望ましい。 

・目的を絞って最小限の施設を検討すべきでは？ 

・研修会館の施設更新にあたっての建物の外観が斬新なデザインであって町民がステキだなあと思うよう

な建物であって欲しいなあと思います。空港内の照明がもっと明るくなりませんか。急行近くにホテル

があると良いと思いませんか。ひまわり畑に飛行機の発着の写真を取りに行きましたが、ビューポイン

トがあと2～3ヵ所あると良いと思いました。 

・東京都内から移住した（二ヵ所拠住に向け準備中）ばかりの、ほぼ町外の人間の目から見てどのように

考えるかしか書けないのですが、「子ども遊戯施設」と決めつける必要なく（子どもの人数もそう多くは

ない町ではと思います）、子どもも老人も大人も立ち寄って運動をしたり、ときには講演や社会人講座、

できれば温水プール（きれいなものがあれば冬の良い町でアクアビクスなど老人のための運動もできる

かと。道路を歩くと滑って危ない。）があればいいのになーと思います。町営ジム、プール（温水）、ク

ラスやイベント、集会などのできるところがあると「冬でも屋内でいろいろやれるんだ」と移住者には

魅力的にうつります。（半年雪の中で運動できるのかなと首都圏から来た人間は考えると思います。ヨガ
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とかピラティスもしたい。）図書館は広くて大きくなってWi-Fiが入るともっといいですが、そうすると

スタッフも増やす必要がありますし、静かな館内環境を遊び場と間違う子どもを教育しなくてはならな

いということもありえます。うまくいくと良いなと思いますが…。 

・町民が楽しく集える場所になるように期待しています。 

・防犯カメラの設置。防犯拠点（非常電源、各種備蓄）。Wi-Fiの整備（ただし不審者が居座る可能性もあ

るので、その辺をどうするか…）。 

・イベントがなくても利用できる場所にもしないと更新する意味ない。 

・用事がなくても行きたくなる長居したくなる施設になりそうでワクワクします。 

・目的がなくても行ったら誰かいて、何かある場所。 

・研修会館更新には賛成します。複合用途施設の案についても賛成します。しかし、少子高齢化、人口減

少が著しくなる中で、人口規模、利用者数に見合ったサイズ（大きさ）を検討頂きたい。どうしても大

きくなりがちです。「小さいな～」程度でいいのでは？また、避難所にもなる施設が良いと思う。場所は

現在のところはとても良いと思う。 

・ウォーキングコースや卓球等軽い運動が出来るスペースが欲しい。観光客を呼ぶ為には観光案内所が必

要と思う。レンタサイクルがあれば良い観光客が寄ってくれるのではないでしょうか。オホーツク管内

の特産品が買えるアンテナショップがあれば地元の人々も利用できるのでは。 

・多目的での利用可能な施設作り！！ 

・特に、災害時に対応できる施設設備が望まれます。 

・場所的に最高の所にあるので、誰でも気楽に使えるようにしてほしい。 

・町の施設利用手続は統一にして欲しい。 

・デジタル利用者以外（利用していない町民、特に年配者）に対する配慮は？市街は公民館が無いが、公

民館としての機能は？ 

・利用申請をオンラインでできるようにしてほしい。プロジェクターとスクリーンを利用できる部屋を用

意してほしい。 

⑥ 建設場所やアクセスに関する意見 

・東もことにもあったらいいなと思います。 

・現在地に再建してください。 

・駐車スペースの確保、益々老人多くなるので、近くにあること必須！ 

・元幼稚園の所。 

・女満別に更新施設が新しくなり複合的になるのは良いと思いますが、東藻琴に住んでいる人が使用でき

るのか、するのかはどうでしょう。 

・先にも記しましたが、東藻琴との交通の便、足がない人達の事を考えて欲しい。公的交通機関のない路

線ですから一番の大事なことと思います。 
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⑦ 情報不足に関する意見 

・年間どの位の方が利用されているのか不明。施設更新の優先順位って何でしょうか。 

・地方に行けば行くほどネットやＳＮＳでの情報開示が少なくなっています。新しい施設ではネットを活

用して町民、町外の方でもアクセスしやすくわかりやすい施設にして欲しいです。今の研修会館には町

のイベントや習い事等のポスターがたくさん貼ってありますが、その内容を町のアプリやネット等にも

公開してもらえるような仕組みを作って欲しいです。 

・選挙の投票の時に行ったことがありますが、入り口がわからない（空港通りからぐるっと回って入りま

した）。利用する人が限られている感じなので新参者は入って行かないと思う。新しく建てるときは駐車

場の前に入口玄関を構えた方が良いと思います。空港や道路にも宣伝看板をつける等して「ここに新し

い施設を大空町は作ったよ」とわかるようにする。 

・昨年、将来推計人口が示された。2020…6775人→2050…3691人、45.5％の減少率。 

上記予想される大空町人口について、総合的（財源等）に考える時に、身の丈に合う施設では何かと思

う。現在このアンケートについて協議されている事は理解できるも、これだけの器を有するのに幾らの

財源が要されるのか、事前に示すべきではと思う。後出しでは、後世に理解されない。 

・現施設を何年使うのか？あと何年？先づそこを改善して利用者を安心させて下さい。 

例）トイレ、ロビー（安らげるソファー等）、受付窓口 

1月20日の町民説明会は何の意味もない。実施したとの明かしのためのセレモニーか？議員と職員が

過半数を占めていた（30人中）。早急に集計し、協力者各位に必ずデータ（数値）を知らすこと。 

・新しい施設はどこになるのでしょうか。立地場所を示していただかないと、交通手段のない高齢者ばか

りになる今後、場所（町の中心か否か）の問題は明らかにしてもらわないとアンケートの答えもおのず

と変わってくるのではないでしょうか。 

・イベント情報や施設の利用状況をホームページで見られる様にしてほしい。習い事やサークル活動等の

情報を集めて公開してほしい。自由に過ごせる場所を作ってほしい。（イスやテーブルがあったり、過ご

しやすい場所であってほしい） 

・過去に様々な施設を、様々な予算と利用で作られてきましたが、実際に利用してきての利便性はどうだ

ったのか検証をしっかり行ったうえで、新しい施設を作って欲しいと思います。 

・行政（教育委員会）が担当、提案をするのか。実際に運営させるのか。理解出来ない。私は特別な知識

及び運営の有る民間に委託させ専門性の高い施設委託を願いたい。職員は行政委託の内で調整になり目

的達成出来得る。 

・更に、これが出来ると不要な施設はあるのか？物置として必要か？あれもこれもとなって、構想は素晴

らしいが利用がどうなるのか。（利用料、利用人員と施設規模のマッチング等々） 
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⑧ その他の意見 

・耐震工事済みと思うので、更新必要無しと考える！ 

・更新する必要性が理解できない。 

・基本構想の運営 

・東藻琴に住んでいるので実際はほぼ関係ないです。すみません。 

・東藻琴で赤ちゃんの頃から今まで育ってきた身からいうと、そもそも女満別の研修会館がどれかもパッ

とわからないし、あんまり関心がない。ただ、自分自身がとっても東藻琴が好きだからこそこれから大

空町で過ごして育っていく子どもたちにも自分の町を好きでいてほしいという点で、子どもたち向けの

施設がつくられるのは良いと思う。高校で東藻琴を出た時、周りの友達から東藻琴ってどこにあるの？

何があるの？って聞かれて答えた時、身近な地域の人なのにいまいちわかってもらえないことが多いけ

ど、新しい施設ができてこの街の象徴となるものが一つでも増えたら他の地域の人にも知ってもらえる

きっかけにもなると思うから魅力の詰まった施設ができるのはとても楽しみなことだなと思う。 

・視点が異なるのでは。 

・図書館 

  岐阜市立図書館「メディアコスモス」のような美しい図書館、1日中過ごせる 

1人でも気軽に入れる、ゆったりできる、木の香り、もれる光がきれい（夜） 

くつろぎスペース、遊戯施設 

  ゆったりできる休憩スペース（座るだけでもいい）、お父さんお母さんは子供を見ながら休憩できる、 

  おじいちゃんおばあちゃんは気軽にみんなとおしゃべりできる、 

  子供と高齢者が交流できる（みんなで見守る）宿題を見てあげられたり一緒に何かを作ってみたり相

談にのってくれたり自然に集まっているイメージ、みんなで子供を見ているからお母さんは休める 

カフェ 

  ここでしか食べられないグルメ、北海道らしさがある 

文化スペース 

  教室、イベント、アート 

ワーケーション施設 

  北海道でワーケーションしたい 

旅行者 

  行ってみたい、ここが目的地 

防災拠点 

冬でも散歩ウォーキングができる屋内コースで体力作り（※イメージ図あり） 
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Q１２ 【戦略１】空港と施設に無人 EV バスを巡回させ、人の流れを創出するア

イディアについて 

 

【戦略１】「無人 EVバスの巡回について」では、「実現してほしい」が71件（19％）、「興味がある」

は131件（35％）となり、あわせると202件（54％）になりました。 

一方で「興味はない」が33件（9％）「必要ない」が62件（16％）となり、あわせると95件

（25％）となっています。なお「わからない」が79件（21％）となっています。 

 

 

 

 

19% 35% 21% 9% 16%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１．実現してほしい ２．興味がある ３．わからない ４．興味はない ５．必要ない

１．実現してほしい 71 19%

２．興味がある 131 35%

３．わからない 79 21%

４．興味はない 33 9%

５．必要ない 62 16%

無回答 29

計 405 100%
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【Q12の地域別クロス 集計結果】 

 

 Ｑ12を地域別にみると、女満別地区で「興味がある」と回答した人は39％と多くなっています。一方

で、東藻琴地区の「わからない」「必要ない」と回答した人は、女満別地区に比べて多くなっています。 

 

 
 

 

  

実現してほしい 興味がある わからない 興味はない 必要ない 合計

55 109 54 22 43 283

19% 39% 19% 8% 15% 100%

16 21 25 10 19 91

18% 23% 27% 11% 21% 100%

女満別

東藻琴

19%

18%

39%

23%

19%

27%

8%

11%

15%

21%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

女満別

東藻琴

実現してほしい 興味がある わからない 興味はない 必要ない
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【Q12の年齢別クロス 集計結果】 

 

Ｑ12を年齢別にみると、「実現してほしい」は 18～30歳代で特に多くなっています。一方で、「必要

ない」と回答した人は40歳代が23％と多く、「わからない」との回答した人は 50歳代以上で多くなっ

ています。 

 

 
 

 

  

実現してほしい 興味がある わからない 興味はない 必要ない 合計

5 5 1 2 1 14

36% 36% 7% 14% 7% 100%

7 8 4 1 2 22

32% 36% 18% 5% 9% 100%

8 20 3 3 10 44

18% 45% 7% 7% 23% 100%

10 25 18 1 7 61

16% 41% 30% 2% 11% 100%

17 27 25 13 17 99

17% 27% 25% 13% 17% 100%

24 45 28 12 25 134

18% 34% 21% 9% 19% 100%

40歳代

18～29歳

30歳代

50歳代

60歳代

70歳以上

36%

32%

18%

16%

17%

18%

36%

36%

45%

41%

27%

34%

7%

18%

7%

30%

25%

21%

14%

5%

7%

2%

13%

9%

7%

9%

23%

11%

17%

19%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳以上

実現してほしい 興味がある わからない 興味はない 必要ない
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【Q12の性別別クロス 集計結果】 

 

Ｑ12を性別別にみると、いずれも「興味がある」が最も多い結果となりましたが、性別による大きな傾向の

違いはみられませんでした。 

 

 

 

 

  

実現してほしい 興味がある わからない 興味はない 必要ない 合計

34 56 35 12 30 167

20% 34% 21% 7% 18% 100%

37 72 43 21 31 204

18% 35% 21% 10% 15% 100%

男性

女性

20%

18%

34%

35%

21%

21%

7%

10%

18%

15%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男性

女性

実現してほしい 興味がある わからない 興味はない 必要ない
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・温泉のサービス。 

・この町は交通機関が充実していないので、無人ＥＶバスを導入する効果は見込めると思います。 

・車がない人（老人、子ども）も空港売店、店、空港利用が便利になる。ただし、空港内の店をもっと増やし

て充実してほしい。 

・運動不足が解消できる。 

・プラっと気軽に空港に買い物に行ってみたい。車だと駐車料金取られるので。 

・現在空港へ着いた旅行客は網走か北見の方へ行ってしまい、女満別は通り道にしかなっていない。 

・実現が可能になれば、スクールバス等にも応用できそうだから。 

・旅行客もだけど町民も逆に空港に行ける。 

 

・大空町が魅力あってまた来たいと思う人たち（町民達など）が増えるように願う。 

・大空町の特産品などを紹介してほしい。 

・町が潤うと思うし環境にも良い。 

 

・人手不足のため 

・人口減になりつつあります。魅力的な町になれば、若い人達も止まってくれると思います。 

 

・朝日のパークゴルフ場を回って東藻琴に向かう事は出来ないのですか。 

・EV車移動 東藻琴→空港→女満別（各施設）学校病院文化会館 etc. 

・東藻琴にもあると良いかな？ 

・町内全域でやって欲しい。 

・何でも新しい事に挑戦してほしい。 

・無人ＥＶバスに乗ってみたい。 

・①空港バスは時間が不安定 ②空港まで歩（スーツケースを引っ張って）いている人を ③列車に合せて、

駅までつなげて欲しい。 

「１．実現してほしい」を選んだ方の意見 

今よりも利便性が向上する 

人口減少への対応策になる 

大空町の魅力になる 

その他、要望など 
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「２．興味がある」を選んだ方の意見 

 

・興味はあるがどこを巡回するのかイメージがわかない。バスを利用する人は目的がある（買い物、通

院、郵便局、銀行等）からその場所を巡回するのであれば新しい施設へ地元の住民は行くと思う。

が、観光客は乗車するかと考えると、しないような気がする。観光客にも乗車してもらうなら、メル

ヘンの丘や朝日ヶ丘や田園風景を巡回するべきだと思う。 

・興味はありますが、巡回させるだけ沢山の町民（他）の方々が利用されるのでしょうか？ 

・歳をとると、免許返納した時に町の中を巡回させてもらうと助かります。 

・昨今ＥＶの関心が高まっているように思うので興味がある。しかし、ＥＶは既存の車に比べて効果か

つ維持が難しいように思う。利用者の人数とコストのバランスがうまく取れるなら実現してほしい。 

・興味はあるが安全面での不安は残る。 

・無人バスは町民が気軽に来られる様に路線も考えて運行してほしい。もちろん無料で。運転しない人

（お年寄り）には生活の足になると思います。 

・空港利用者をどのように「人が交流する」場所にするのか。 

 

・興味はあるが、小さいものでいいのでもう少し他の所の交通の便が良いとお年寄りは嬉しいかもで

す！！この案も素敵だと思います。 

・興味はあるが、空港利用客より町民優先！ 

 

・まだ足が悪くないので行きたいところに足が向きますが、年をもっと増しますと行けなくなる。また

今足その他も悪くて出たいけれど出歩けない、そんな年寄りが多くなるのでは。そんな人のために足

となる物が必要になるからです。 

・高齢化で自分の足が無くなる人が多くなると思うので。 

・外に出る機会が増えるので楽しいと思う。 

・「無人EVバス」は面白いと思った。まだ構想段階なので、さらに具体的なことは決まっていないと

思うが、実現すれば新しい移動手段になるかもしれない。 

興味はあるがわからない部分がある、不安が残る 

興味はあるが、優先順位は考えてほしい 

その他の意見 
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・無人バスにして治安は保てるのか検証必要だと思います。 

・交流拠点施設とは東藻琴にある施設だとしたら、そこに滞留させることで利用者に利や楽しみがなければ

難しいのかなと思います。どのような目的で女満別空港に来るのかにもよりそうです。 

・無人で遠隔操作のみの運転での安全性の不安。 

・巡回の頻度が不明であること。観光客がどれ程立ち寄ってくれるのかも不明。 

・空港利用者が町内施設へ寄るかが疑問です。 

 

・新しい施設にどれだけの「魅力」があるかが先だ。 

・先ずは、町内単独が必要で、空港へは、その後の状況次第では？ 

 

・空港から女満別市街地まで網走バスが走っているので、あまり必要ないように思いますが… 

・巡回バスの導入はかまわないが、空港経由の必要性を感じない。 

・空港に来る観光客に何を PRできるか。作ることができるのか？ 

・近隣では十勝の上士幌町でソフトバンクの無人バスを走らせているが…。受け皿となる施設が目立ったも

のがなければ効果が低い。 

・新しい施設に魅力が無ければ無理なような気がする。 

「３．わからない」を選んだ方の意見 

わからない部分がある、不安が残る 

優先順位を考えてほしい 

必要性を感じない、有効活用できない 

 

 

・まずは若い人達（家族）を呼べる町作り。住みやすい町を目指すのが先だと考えます。 

・その前に女満別空港を大空空港に変えてほしい。 

 

 

・女満別を素通りしてしまう家だから。 

・空港と交流拠点の行き来だけでは意味がないのでは？観光客はその先に行きたがるだろうし、町民は空港

に行く機会は日常的にないので。 

・女満別空港を利用する人がどんな目的をもっていて、どの程度利用しているのかもわからないし、無人 EV

バスを巡回させるほどのメリットもわからない。 

 

 

・ＥＶにこだわりすぎでは？ 

・空港→女満別→東藻琴→芝桜公園 モノレール 

「３．わからない」を選んだ方の意見 

優先順位を考えてほしい 

必要性を感じない、メリットがない 

その他の意見 
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「５．必要ない」を選んだ方の意見 

空港→女満別→東藻琴→芝桜公園 モノレール 

まずは若い人達（家族）を呼べる町作り。住みやすい町を目指すのが先だと考えます。 

女満別空港を利用する人がどんな目的をもっていてどの程度利用しているのかもわからな

いし、無人 EV バスを巡回させるほどのメリットもわからない。 

ＥＶにこだわりすぎでは？ 

その前に女満別空港を大空空港に変えてほしい 

女満別を素通りしてしまう家だから 

空港と交流拠点の行き来だけでは意味がないのでは？観光客はその先に行きたがるだろう

し、町民は空港に行く機会は日常的にないので。 

」を選んだ方のご意見 

 

 

・観光客は民間のバス、レンタカーを使うと思うし、住民は自家用車を使うと思う。 

・乗る人がいるのだろうかとの疑問が湧く、それに金をかけるより防災に強い町！というイメージを発信し

てほしい。 

・空港と施設は利用者の内容が違う。 

・車移動で旅する今、無人 EVバスをどれだけの人が利用するのでしょうか？ 

・利用されないのではないか。 

・空港に降りて何人が町に予定があるのか？網走までのバイパスが出来て素通り。 

・旅行者は早く目的地に行くと思われる。 

・女満別空港で下りた人が町外にも沢山ある図書館や子ども施設の為に行くとは思えない。 

・観光、仕事等で空港を利用する人が、施設に行く目的が無ければ行かないと思うので。 

・空港利用者は他に予定を立てていると思うので、のんびり施設を利用しようとは思わないと思います。 

・空港は旅人が通過する場所であり、町内施設とはかかわりがない。 

・個人が施設に行くには目的があって行動するもので、無人バスがあるとて目的無しで施設に行くわけが無

い。無策。無駄である。 

・空港から新しい施設に行きたくない人はレンタカーを利用していくと思うので必要ないと思います。無駄

な経費だと思う。 

・観光客やビジネスで空港を使用している人が、研修会館に行くことが無いと思います。 

・観光客は観光地へ行きたいと思う。 

・空港から町中へ来て何有るの？マイナンバーや EV バス利用しない使用出来ないことは止めることしない

とそれも利用しない。 

・空港から人の流れを作ってもその後どこかに移動したいとなると不便がある。だからレンタカーを借り自

分で好きな場所に行く人が多い。 

・バイパスの網走への延伸計画が出ているので、人の流れはあまり期待できないと思います。 

・人の流れは期待できない。将来空港道路が変更するのでは？ 

・観光で来た人がバスに乗って行くことがあるのかな？帰りの時間を調整する為の施設だったら利用するか

も。 

・観光客にとって何の魅力も無いアイディア。観光客がわざわざ滞留するとは思えない内容。 

 

 

・無人 EVバスについては税金を使わないで欲しい。 

・町民税の無駄使いをしないで欲しい。女満別は使い過ぎ。 

・多少広告うっても小規模なものなら金の無駄。 

・費用面。 

・コストが高すぎると感じる。 

空港利用者は EVバスを利用しない 

お金がかかる 



 

６７ 
 

 

  

 

 

・全然必要なし。 

・EVの必要性がわからない。 

・発想がおもしろくないです。 

・新しい事も大切ですが、まずはコツコツと！ 

・EVバスを巡回するなら町の中を。 

・移動時間が長い。無人でも点検整備に人が必要ではないですか。 

その他の意見 
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Q１３ 【戦略２】公用車を EV 化して施設の非常用電源として使用し、休日はカ

ーシェアリングにして利用してもらうアイディアについて 

 

【戦略２】「EVの非常用電源、カーシェアリング等への利用について」では、「実現してほしい」が89

件（24％）、「興味がある」は154件（41％）となりました。「非常時の備えが必要」といった点から、

実現を望む人々が一定数いる状況です。 

一方で、「わからない」「興味はない」「必要ない」と回答した人は、あわせて 133件（36％）となっ

ています。 

 

 

 

 

  

24% 41% 20% 6% 10%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１．実現してほしい ２．興味がある ３．わからない ４．興味はない ５．必要ない

１．実現してほしい 89 24%

２．興味がある 154 41%

３．わからない 75 20%

４．興味はない 22 6%

５．必要ない 36 10%

無回答 29

計 405 100%
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【Q13の地域別クロス 集計結果】 

 

Ｑ13を地域別にみると、女満別地区で「興味がある」と回答した人は 44％と特に多くなっています。

一方で、東藻琴地区の「わからない」「必要ない」と回答した人は、女満別地区に比べて多くなっていま

す。 

 

 

 

 

  

実現してほしい 興味がある わからない 興味はない 必要ない 合計

71 123 49 15 24 282

25% 44% 17% 5% 9% 100%

18 30 25 7 12 92

20% 33% 27% 8% 13% 100%

女満別

東藻琴

25%

20%

44%

33%

17%

27%

5%

8%

9%

13%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

女満別

東藻琴

実現してほしい 興味がある わからない 興味はない 必要ない
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【Q13の年齢別クロス 集計結果】 

 

Ｑ13を年齢別にみると、「実現してほしい」は 18～30歳代で特に多くなっています。一方で、「必要

ない」と回答した人は40歳代で18％と特に多くなっています。また、50歳代以上で「わからない」と

の回答が多くなっています。 

 

 

 
 

 

  

実現してほしい 興味がある わからない 興味はない 必要ない 合計

6 4 3 1 0 14

43% 29% 21% 7% 0% 100%

9 8 3 2 0 22

41% 36% 14% 9% 0% 100%

8 23 6 0 8 45

18% 51% 13% 0% 18% 100%

16 22 17 1 5 61

26% 36% 28% 2% 8% 100%

21 39 20 9 10 99

21% 39% 20% 9% 10% 100%

29 57 25 9 13 133

22% 43% 19% 7% 10% 100%

60歳代

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

70歳以上

43%

41%

18%

26%

21%

22%

29%

36%

51%

36%

39%

43%

21%

14%

13%

28%

20%

19%

7%

9%

0%

2%

9%

7%

0%

0%

18%

8%

10%

10%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳以上

実現してほしい 興味がある わからない 興味はない 必要ない
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【Q13の性別別クロス 集計結果】 

 

 Ｑ12を性別別にみると、いずれも「興味がある」が最も多い結果となりましたが、性別による大きな傾向の

違いはみられませんでした。 

 

 

 

 

実現してほしい 興味がある わからない 興味はない 必要ない 合計

38 71 33 7 18 167

23% 43% 20% 4% 11% 100%

51 80 41 15 17 204

25% 39% 20% 7% 8% 100%

男性

女性

23%

25%

43%

39%

20%

20%

4%

7%

11%

8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男性

女性

実現してほしい 興味がある わからない 興味はない 必要ない
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・非常時の電源になるのはとても良い。 

・タクシーが少ないので実現してほしい。 

・これからは大切な事かなと思います。 

・何が起こるか分からないので、あると役に立つと思う。 

・数日の電源確保としては必要。（災害時等） 

・今の大空町の非常時の備えがどれほどの物かを知らないので。備えあれば憂いなし！！ 

・実現すれば素晴らしいと思います。 

 

 

・安価で食事するスペースがあると、町外からの目玉となると思う。 

・ただ公用車として使用するのではなく、様々な用途に使用していくことには賛成です。使用されないと意味

はないので、宣伝（コマーシャル）をしたらよいと思います。 

・町が潤うと思うし、環境にも良い。 

 

 

・町内の行事に参加する老人（70-90歳代）の人は安全な移動の為に免許を返納している方が増えている昨

今！もっとスムーズに往来が出来る様、東藻琴⇔女満別間は定期的に無人 EV 車での活用を絶対に導いて

ほしいです。 

 

 

・休日の案としては観光が継続できる状態かを考える必要がある。 

「１．実現してほしい」を選んだ方の意見 

非常時の備えが必要 

まちが潤う 

移動しやすいよう EV化に導いてほしい 

休日の観光業の継続 
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「２．興味がある」を選んだ方の意見 

 

 

・可能であれば、利用できたらいいと思います。 

・町の役場の長期休みとか利用したいです！！（年末年始やGWにも） 

・観光客でレンタカーを利用する人は多いと思うので、町内でのＥＶ車貸し出しにすると、町内を巡ってみよ

うと思う方が増えると思う。 

・町内でのライドシェア（町民タクシー機能）として活用できればいい。 

 

 

・興味はあるが、利用はあまりしないと思う。 

・通常は無駄と思う。 

 

 

・トラブルがあった場合等、不安な事は多くあるが。 

・カーシェアリングに関して、観光客（特に海外からの方）によるレンタカーの交通事故が多いと聞くので、

熟考が必要。 

 

 

・興味はあるがシステム化する方法が大変そう。 

・昨今ＥＶの関心が高まっているように思うので興味がある。しかし、ＥＶは既存の車に比べて効果かつ維持

が難しいように思う。利用者の人数とコストのバランスがうまく取れるなら実現してほしい。 

 

 

・災害時には有効。公用車の一般利用は？ 

・非常時の電源のみならず、イベント等でも利用できないでしょうか。（畑のそばとか、山の中とか） 

利用してみたい、需要はある 

利用はしない、需要がない 

事故等への不安がある 

システム化が大変そう 

その他の意見 
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・非常時の電源の効果としては限定的（家庭用程度）である。 

・非常時の電源にするのは良いと思うが、そういう時は発電機の方が現実的では？ 

 

 

・非常時の電源！この準備は必要だと思います。 

・非常時の電源は良いと思います。カーシェアリングはあまり…。 

・非常時の電源としての利用は良いと思いますが、カーシェアリングにしての必要があるのかわかりません。 

・非常時の電源として使用する事は良いと思いますが、カーシェアリングにして事故が起きた場合はどうな

るのでしょう。 

・「公用車の EV 化」と「EV 車を非常用電源にする」という考え方は良いと思う。ただし「公用車をカーシ

ェア利用」に関しては手放しでは喜べない。貸した公用車が、事故・盗難等によって修理や廃棄などで使え

なくなるリスクも第一に考えなければならない。 

・カーシェアリングにするには、一人一台自動車を所有している状態なので効果は低いのでは？ 

 

 

・女満別はいいな！と思う。 

・完全ＥＶ化ではなく。という考え方は？ 

・需要があるのかどうかを調査してから質問すべきではないでしょうか。 

「３．わからない」を選んだ方の意見 

非常用電源としての役割が小さい 

非常用電源〇 カーシェアリング× 

その他の意見 

「４．興味はない」を選んだ方の意見 

空港→女満別→東藻琴→芝桜公園 モノレール 

まずは若い人達（家族）を呼べる町作り。住みやすい町を目指すのが先だと考えます。 

女満別空港を利用する人がどんな目的をもっていてどの程度利用しているのかもわからな

いし、無人 EV バスを巡回させるほどのメリットもわからない。 

ＥＶにこだわりすぎでは？ 

その前に女満別空港を大空空港に変えてほしい 

女満別を素通りしてしまう家だから 

空港と交流拠点の行き来だけでは意味がないのでは？観光客はその先に行きたがるだろう

し、町民は空港に行く機会は日常的にないので。 

」を選んだ方のご意見 

・レンタカー会社があるのですから、観光客への貸出しの必要はないと思います。 

・非常時の電源は必要と思いますが、カーシェアリングはトラブルの元になるのでは？ 
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  「５．必要ない」を選んだ方の意見 

空港→女満別→東藻琴→芝桜公園 モノレール 

まずは若い人達（家族）を呼べる町作り。住みやすい町を目指すのが先だと考えます。 

女満別空港を利用する人がどんな目的をもっていてどの程度利用しているのかもわからな

いし、無人 EV バスを巡回させるほどのメリットもわからない。 

ＥＶにこだわりすぎでは？ 

その前に女満別空港を大空空港に変えてほしい 

女満別を素通りしてしまう家だから 

空港と交流拠点の行き来だけでは意味がないのでは？観光客はその先に行きたがるだろう

し、町民は空港に行く機会は日常的にないので。 

」を選んだ方のご意見 

 

 

・利用する人がいないと思う。 

・町民は自家用車を持っている方がほとんどだと思うので利用することが無いと思う。 

・EVの利用範囲極めてせまい。行く所見る物もないのに必要ない。役場職員を 10人位で出来るならやって

みては？ 

・特に必要ないと思います。空港があってレンタカー事業が充実しているので、今あるレンタカー屋さんで十

分だと思います。 

・レンタカー会社もあるので、わざわざ大空町で車を用意する必要があるのかなと思います。 

・EVにする必要が、本当にあるのでしょうか？ 

 

 

・費用面。 

・レンタカーする為に何台買うの。 

・違う非常時予備電源でいいのでは？税金で公用車を買うのに何故観光客に貸すのですか？事故が起きた

ら？結局すべて税金ですよね？ 

 

 

・まだ自動車のＥＶは早すぎるし、無駄なことになると思う。※ＥＶのコスト又はバッテリーの交換はかなり

まだまだ高いと思う。 

・観光客も大空町外に出ることが多いと思うので、ＥＶでは走行距離が不安。 

・国産ＥＶならまだ良いが、中国製等は危険すぎる。 

 

 

・それよりも、町を循環する福祉バスまたは予約して何人かが乗りあうタクシー（通院、買い物、図書館等）

的なものに重点をおいてもらいたい。もっと増やす。まずは住民がすみやすい戦略にシフトしてほしい。 

・町より個人を大切にすべき。 

・新しいことも大切ですが、まずはコツコツと！ 

 

 

・免許を返納している住民もいる中、カーシェアリングは不公平な様な気がします。「無人ＥＶバス」を増や

して、地元民ルートや観光客ルートを作った方が良いと思う。「無人ＥＶバス」を増やして非常時の施設の

電源として使用もできるようにする。 

・管理上。 

・結局役場職員しか使わない。 

利用しない・必要性は低い 

お金がかかる 

技術上の不安がある 

他に優先すべきことがある 

その他の意見 
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Q１４ 【戦略３】新施設のロビーにＣａｆé や売店を整備し、町民の利便性を高め

る空港利用者を滞留させ、利用促進と賑わいを創出するアイディアについて 

 

【戦略３】「新施設のロビーに対するカフェや売店の整備について」では、「実現してほしい」が130

件（36％）、「興味がある」は126件（35％）となり、合わせると256件（71％）になりました。 

一方で、「興味はない」は18件（5％）、「必要ない」が30（8％）となり、あわせると48件

（13％）となっています。なお、わからないは62件（17％）となっています。 

 

 

 

 

 

  

36% 34% 17% 5% 8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１．実現してほしい ２．興味がある ３．わからない ４．興味はない ５．必要ない

１．実現してほしい 130 36%

２．興味がある 126 34%

３．わからない 62 17%

４．興味はない 18 5%

５．必要ない 30 8%

無回答 39

計 405 100%
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【Q１４の地域別クロス 集計結果】 

 

 Q１４を地域別にみると、女満別で「興味がある」と回答した人は 37％と、東藻琴の27％に比べて多

くなっています。一方で、東藻琴で「必要ない」という意見が 16％と、女満別の6％に比べて多くなっ

ています。 

 

 

 

 

  

実現してほしい 興味がある わからない 興味はない 必要ない 合計

101 102 47 13 16 279

36% 37% 17% 5% 6% 100%

29 23 15 4 14 85

34% 27% 18% 5% 16% 100%

女満別

東藻琴

36%

34%

37%

27%

17%

18%

5%

5%

6%

16%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

女満別

東藻琴

実現してほしい 興味がある わからない 興味はない 必要ない
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【Q14の年齢別クロス 集計結果】 

 

Q14を年齢別にみると、「18～30歳代」の人々は、「実現してほしい」と回答している割合が高い傾

向にある一方で、「必要ない」という回答は、40歳代以上で多くなっている傾向です。 

また、「60歳代」「70歳以上」では、「わからない」と回答した人がそれぞれ 20％と多くなっていま

す。 

 

 
 

 

  

実現してほしい 興味がある わからない 興味はない 必要ない 合計

8 3 3 0 0 14

57% 21% 21% 0% 0% 100%

13 3 5 1 0 22

59% 14% 23% 5% 0% 100%

19 15 4 3 3 44

43% 34% 9% 7% 7% 100%

20 27 5 2 5 59

34% 46% 8% 3% 8% 100%

30 29 19 5 11 94

32% 31% 20% 5% 12% 100%

40 48 26 6 11 131

31% 37% 20% 5% 8% 100%
70歳以上

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

57%

59%

43%

34%

32%

31%

21%

14%

34%

46%

31%

37%

21%

23%

9%

8%

20%

20%

0%

5%

7%

3%

5%

5%

0%

0%

7%

8%

12%

8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18～29歳

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳以上

実現してほしい 興味がある わからない 興味はない 必要ない
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【Q14の性別別クロス 集計結果】  

 

Ｑ12を性別別にみると、男性は「興味がある」が34％と最も多く、女性は39％と最も多い結果となりま

した。 

 

 
 

 

  

実現してほしい 興味がある わからない 興味はない 必要ない 合計

52 55 30 10 15 162

32% 34% 19% 6% 9% 100%

78 68 31 8 14 199

39% 34% 16% 4% 7% 100%

男性

女性

32%

39%

34%

34%

19%

16%

6%

4%

9%

7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男性

女性

実現してほしい 興味がある わからない 興味はない 必要ない
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・良いアイデア。 

・いこいの場として必要です。 

・町民が少なくなる中で、出れば飲食は付きまといます。少ない施設でも十分充実していれば OK だと思い

ます。 

・賑やかで魅了する場所であります様に。楽しみです。 

・出来たら良いね。 

・現況の女満別には施設近くには食べ物屋が不足している！ 

・カフェ、ぜひ実現していただきたいです。 

・空港利用時の滞在時間を長くできる。飛行機利用時以外も利用したくなる。 

 

 

・空港があるのに滞留できる施設が無いのはとても残念に思います。 

・空港利用者を滞留させるには観光場所の整備（見たい、行ってみたいと思える場所、中身充実）と宿泊場所

がセットになる。新施設は大空町民の利便性の向上、近隣町村の人が集まってくる魅力の施設を目指して

ほしい。 

・空港、役場等への足があれば利用者は集まる。 

・町民のために。空港利用者がこれにより滞留しようとは思わないと考える。防災の点から整備してもらいた

い。 

 

 

・観光案内所と巨大土産物センターをつくる。 

・スタバみたいなカフェができれば活性化につながる。 

・Café、売店もいいが、立地、利用しやすさを考え、すぐ閉めないように工夫する。ひまわり温泉のように

設備を無駄にしないように！ 

・ロビーがもっと明るく空港を利用する人がまた来たいなと思うような作りであって欲しい。 

・観光客は大事だと思います。しかし、道の駅の問題もありますよね。客の取り合いになりませんか？ 

・各種の最新自販機が良いですね。 

・売店も大空町のみならず、オホーツクや道東全域の商品を取り扱って欲しい。 

・利用の付加価値をつけることには賛成です。せっかくなので、大空町をPRできるものを販売したらよいと

思います。乳酪館のチーズ、ソフトクリームとか農産物とか…。 

・実現してほしいが、その施設の強みが弱いと絶対に人は入らないと思う。 

「１．実現してほしい」を選んだ方の意見 

ぜひ実現してほしい 

人を滞留させるための別の手段が必要 

新施設整備の工夫 
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「２．興味がある」を選んだ方の意見 

 

 

・これだ！という施設が欲しい。（町外や本州の人を町に滞留させる。特産品？名店？うまいもの？） 

・東藻琴地区にも作ってください。 

・巾広く利用できる場所になった方がいいので。 

・上記の戦略が成功した場合、東藻琴にも同様の効果が期待できる施設を計画することにも通じると考えら

れるから。 

 

 

・但し空港利用者を待ちに滞留させることは難しいと思う。 

・町民の利便性はいい…が、町外道外の人を町に滞留させるにはこの新しい施設では弱いと思う。 

 

 

・働く人が確保できればいいのですが…。 

・宿泊の場がなく網走まで行ってしまう。 

・新施設へ空港利用者に来てもらっても、その後の行き先が無い（少ない）のが問題。 

・Café や売店が駅にあるキヨスクレベルでは中途半端です。町内に書店がありません。Café と書店併用

の大手チェーンに依頼しては。 

・移動できる手段があれば good。 

 

 

・空港利用者より町民中心にして欲しい。 

・町民の利便性は期待するが、空港利用者は望みがないと思われる。 

 

 

・道の駅とは異のコンセプトで望んでほしい。 

・小清水町の「ワタシノ」はよく考えられた施設ですね。似たようなものであれば賛同できます。 

・道の駅の様に、賑わいを創出するには大変だと思います。 

・興味はあるがカフェだけで良い。売店は光の駅がある。 

 

 

・しかしきっと無理！（コストパフォーマンスから）これで町に滞留のアイディアは可、実現（ペイするか）

は否！ 

・他の町村より合併しても意味がないのでいらない。 

ぜひ実現してほしい 

カフェ・売店で人を滞留させるのは難しい 

人を滞留させるための別の手段が必要 

町民優先で考えてほしい 

道の駅などとの差別化 

その他の意見 



 

８２ 
 

 

 

 

 

 

  

 

 

・Caféや売店を整備しただけでは空港利用者を町に滞留させるのは難しいのでは。 

・空港利用者がはたして滞在するかどうかです。 

・Q12と同様に、空港利用者がどれ程滞留してくれるのか不明。 

・Caféや売店を整備したぐらいでは空港利用者を町に滞留させることは出来ないと思う。 

・空港利用者が町に滞在するのか…？ 

・施設利用時にCaféや売店があっていい時もあるでしょうが、空港利用者がそこに滞留するとは思えない。 

 

 

・あるといいとは思いますがどれだけ利用があるのかとても不安です。特に町内の現状を見るとCAFÉなど

の利用者がどれだけあるか…？ 

・どれほどの観光客数があるのか。 

・町民は利用すると思うが旅行者は利用しないと思う。 

 

 

・ただ空港を利用したいだけの人に、この町いいなって思ってもらえるのは嬉しいことだけど、カフェや売店

があったくらいで何が変わるのかなとは思う。 

・町民の利便性を高める売店というのがどういうものなのかイメージが湧きません。 

 

 

・空港利用者（観光客）を町に滞留させるなら、Caféや売店に加えて、宿泊施設や温泉などもあった方がい

いように思いますが…。（予算、面積の点で難しいですね。） 

・「DX 売店無人レジ」にするには、それ相応のセキュリティ（万引き等の対策）が必要。防犯カメラだけで

は犯罪の一部始終を記録するだけなので、ほかの無人販売所と変わらないため良くない。 

・昔、研修会館にカフェがあったが、閉店しました。町が運営するのですか？ 

・現在のCaféや売店との整合性は？ 

「３．わからない」を選んだ方の意見 

カフェ・売店で人を滞留させるのは難しい 

利用客が見込めるかわからない 

どう良くなっていくのか、イメージがわかない 

その他の意見 
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「５．必要ない」を選んだ方の意見 

空港→女満別→東藻琴→芝桜公園 モノレール 

まずは若い人達（家族）を呼べる町作り。住みやすい町を目指すのが先だと考えます。 

女満別空港を利用する人がどんな目的をもっていてどの程度利用しているのかもわからな

いし、無人 EV バスを巡回させるほどのメリットもわからない。 

ＥＶにこだわりすぎでは？ 

その前に女満別空港を大空空港に変えてほしい 

女満別を素通りしてしまう家だから 

空港と交流拠点の行き来だけでは意味がないのでは？観光客はその先に行きたがるだろう

し、町民は空港に行く機会は日常的にないので。 

」を選んだ方のご意見 

・利用者は年々減ると思われる。 

・売店など商売が成り立つと思えない。お金儲けに興味なし。 

・そんなに利用見込めるのかと思う。 

・空港利用者をあてにするべきではない。 

 

 

・女満別にはCaféを営業しているお店が数店舗あるので、そこを利用した方が良いのでは…。 

・基本的な構想、物件もないのに考えること不要。今の道の駅で十分だ。 

 

 

・女満別の道の駅横の売店のようになる可能性大だと思います。 

・過去にもカフェはあった。無くなった利用を反省しなければならない。 

 

 

・到底費用対効果が望めない為。 

 

 

・「教育委員会」と「観光客」をいっしょにするのは無理があると思います。住民の為の教育委員会、研修施

設として作るのが良いのではないでしょうか。観光客に必要なのは、宿泊施設と絶品料理では？空港から

歩ける距離に子ども施設があれば待ち時間に利用するかも。 

・子供だけで利用することもある施設では、あまり賛成できません。すこし離れた建物ならわかりますが（子

供を守るという点で）セキュリティーの強化を。 

・町と空港は遠すぎるので、町内で行う方が良いと思う。 

・町民が利用できるCaféは嬉しいが空港利用者の滞留は難しいのでは？Caféや売店も時間帯によっては

利用できないのでいろいろ検討がある。 

・道の駅が有るので、長もちしないと思う。 

・大空町のお店やパン、お菓子を売店で買って、イートインスペースで食べられる、持参した物を食べられる

位の場所で良いと思う。 

・フリードリンク（温かい飲み物）や自販機でお菓子があれば良いなと思う（カフェや売店は人件費がかかり

すぎる）。 

・この地域に必要なのか。 

「４．興味はない」を選んだ方の意見 

空港→女満別→東藻琴→芝桜公園 モノレール 

まずは若い人達（家族）を呼べる町作り。住みやすい町を目指すのが先だと考えます。 

女満別空港を利用する人がどんな目的をもっていてどの程度利用しているのかもわからな

いし、無人 EV バスを巡回させるほどのメリットもわからない。 

ＥＶにこだわりすぎでは？ 

その前に女満別空港を大空空港に変えてほしい 

女満別を素通りしてしまう家だから 

空港と交流拠点の行き来だけでは意味がないのでは？観光客はその先に行きたがるだろう

し、町民は空港に行く機会は日常的にないので。 

」を選んだ方のご意見 

利用客が見込めない 

既存の施設でやればよい 

これまでの施設整備について反省すべき 

費用対効果 

その他の意見 
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Q１５ 新しい施設整備を通じて、大空町にどんなまちになってほしいか 

 

「新しい施設整備を通じて、大空町にどんなまちになってほしいか」という設問では、自由記述形式で

回答いただいた意見を、次の①～⑤の５つの項目に整理しました。 

 

① まちの理想像に関する意見 

・全ての町民が住みやすく、世代を問わず交流できるといいと思います。 

・老いてからも若者も子供も住み続けられる町になると良いですね。 

・子どもや高齢者に優しい町だと思いますが、若者にも優しい町になってほしいです。 

・まずは防災の観点からみて、冬のきびしい町でも災害時こんな対策をとっていると町民が安心できる町

に。温暖化の中、安心安全をアピールすれば涼しい当地に人が入ってくると思われる。 

・国内外から移住したくなる町にして欲しい。湖と山を活用してください。 

・若い人が集まって来る町、私は 60代なので何事か早めに実現してほしいです。 

・町民といっても、いろいろな立場、価値観を持った人たちの集まりなので、それぞれがお互いを尊重し

て自分らしく生きていける風通しの良いまちになってほしいです。乱筆乱文ご容赦ください。アンケー

トをさせていただき、改めて考える機会ができたことに感謝いたします。 

・それこそ「大空」にはばたく町。 

・活気のある大空町。空港もあるので宿泊施設も充実してほしい。 

・全国的に魅力ある町であってほしい。 

・女満別と東藻琴の温度差があるので、もう少し寄り添っていったらステキな大空町になると思います。 

・東藻琴から女満別、女満別から東藻琴のバスを1週間に1～2本位出してみて女満別の魅力と東藻琴の

魅力を再発見してほしい。 

・高齢化、人口減少していくと町の活気や元気がなくなってきます。施設整備もそうですが、若い人が入

ってくる町になるとよいと思います。（津別町などは、空家リノベーションなどで移住等歓迎していたり

します）そのためには子育てがしやすい町、安心して子育てできる町になることが必要です。（もちろん

今いるお年寄りも元気になればと思います） 

・人口が2050年には3,800人位になると予想しているのだから、そうならない様に少しでも魅力ある

街になればいいなと思います。昔やっていた町民ビックデイの様な、各地域参加型のイベントもできた

ら、もっと交流できそうです。 

・道東の通過点にならないように。住んでいて良かった地域作りを考えて…？ 

・もっと他の町にはない物を入れ、若い人が留まる町、集まる町になればよい。20年後、30年後を考え

た時、女満別には高齢者しかいない気がする。若い人が働ける場所も少ない。せっかく大空町には空港

があるのだから、もっと大きな商業施設とかを誘致すればどうでしょうか？高校を卒業し、自営業・農

業以外の子で女満別に留まったり、帰ってきた子はどのくらいいますか？その子達が安心して働ける町

であってほしいです。 

・大空町と言っても、女満別と東藻琴と分断されている感じがするので、一体感を感じる町になってほし

いです。 

・家の中だけでなく外に出ようと思える町。 
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・田舎町とはいえ私は女満別がとても好きです。残念なことに空家が多く沈滞状態が町の活性を妨げてい

るのでしょうか？溌らつとした明るい町であって欲しいです。 

・高齢者に住み良いまちになって欲しい。 

・高齢者に住みよい町。 

・女満別で人が集まる場所に成ってほしいです。 

・旅行者の通過地点の場所だけにならないように観光客の目的地になるような魅力のある街にしてほし

い。食文化に力を入れた町になれば良い。 

・平穏な町で平和に暮せる町で良いと思う。町内は町民がつくる町であるように。 

・これからも老人に優しい町であって欲しい。子育て世代に住みやすい町であって欲しい。若者が住み続

けることのできる町であって欲しい。（特に東藻琴） 

・大空町のキャッチコピーに沿ったまちづくりをしてください。今の大空町の「推し」が明確にわからな

ければ人は集まってきません。新しい施設が建つのはとても嬉しい事なので、コンセプト、ターゲット

を明確にしてから改めて提案してもらいたいと感じました。 

・大空町の利便性や特徴がアピールされ、地方で暮らしたい人々に選ばれるまちになって欲しい。 

・大人も子どもも住みやすい町になって欲しい。 

・愛と平和にあふれた町になって欲しいです。わが町には貧困（心も含めて）に苦しんでいる子供たち

（大人もですね）はいないですか？お金儲けよりそういうことを優先に考えていただけると幸いです。 

・活気のある伸びやかなまち。 

・高齢者に優しい町であって欲しい、コンパクトなまちづくり。公共施設等を役場中心にまとめてもら

い、各町内をカーシェアリングの車を利用してつなぐなど生活をサポートしてほしい。 

・小さい町ながらも独自性のあるまち（近隣市町村に無いような施設）。 

・町へ私が嫁に来た頃は、とても開けていたような気がします。お互いあいさつもし、交流があったよう

に思います。年取ったせいかそれもなくなり、人にごあいさつが面倒になりがち。そこでお互い気持ち

のいいあいさつができるような町に！！もっと施設の役目が明るみになる気がするのですが…。 

・住みたいまちづくりを是非進めて欲しい。これからの若い世代の意見をたくさん取り入れ、その年代が

先導すればおのずと住みたいまちになると思っています。良い機会です、がんばってください。 

・入居者が増える町になって欲しい（人口）。仕事する場が増えると良い。 

・産業のある町。女満別の病院に手術のできるようにして欲しい。他の町に行くのは不便。 

・もっと開かれた町にして欲しい！ 

・住みやすい大空町になることが望ましい。 

・活気のあるまちになって欲しい。 

・町外の人達がたくさん来るまちになって欲しい。 

・大空町のために人が来てくれる町。 

・大空町は自然を大切に人にやさしく新しいことにどんどんチャレンジしていく街になって欲しいです。 

・自然豊かな街並みに空港もあり、色々な人達が満足して帰っていただけるようなまちになってほしいで

す。 

・子どもから老人まで、お互いに助け合い穏やかに暮らせる町になってほしいです 

・商店も減って、寂れて来ています。活気のある町になってほしいと思います。 

・若い方が安心して暮らしていけるような町になって欲しい。 



 

８６ 
 

・女満別だけでなく、女満別での施設整備効果の成功を生かし、東藻琴を含む大空町全体で町民が住みや

すく、外部からも人が来るまちになってほしい。 

・もう少し活気のあるまち。 

・一日中町内で過ごせるまちになってほしい。 

・色々な趣味や興味のある事を学べ、安心して集える町になって欲しい。 

・図書館が身近にある町。交流がたくさん生まれる町。観光客が通りすぎるだけのまちではなく、魅力が

あって知りたいと思うまち。 

・人にやさしい街。いこいの街。他市町からの来訪者に好意的な街。 

・コンパクトシティ。 

・若い人が色々な活動できる町になってほしい。文化系の習い事ができる場や機会が増えてほしい。 

・安心安全で、健康に過ごせる楽しい町。（特に高齢者が） 

・何人であろうと公共施設を利用し易い町。 

・少子高齢化ストップ、子供たちがのこりたい、住み続けたいと思う町にしてほしいです。 

・移住してみたいなと思える人が増え活気のある町になってほしい。 

・一番は町民が暮らしやすい町。 

・もっと町外、道外、海外の人たちが集まれる町づくりをして欲しい。 

・花がいっぱいで友達とお茶したり食事の出来る場所。 

・町の中でお会いした時に笑顔がほしいです。イベントがある際にもっと明るくなってほしいです。 

・空港に向かう最後の街なので必ず寄って行きたいと思える場所づくりをしてほしい。そのためには多く

の施設の成功例を見学勉強して無駄にならないようにしてほしい。 
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② まちの整備に関する意見 

・LCC(ジェットスターやスカイマーク）を切望します。 

・ドンキやトライアルといった大型ショッピング施設かイオンなどの複合施設ができれば近隣の町にも劣

らない都市になれると思います。若い人向けにつくられていなく、今のままでは年の人中心になってし

まい住みづらい町というイメージが強くなっていると感じます。今の町長に大いに期待します。 

・役場と公共施設が大きな建物で一つに繋がればいいなと思います。例えば、役場とゲーセンの間の通路

に作るとか。何か不明な点があった時、役場の職員の方がいると安心できるから。ゲーセンの名前も変

えて良いのでは？？ 

・運転免許返納後、徒歩で各施設を利用できる配置。 

・不便に感じることが少ないよう、魅力のあるまちづくりになって欲しいと思います。 

・利用したくても体が不自由の為、一人では行けないもどかしさ。健康な方があればいいですが、障がい

者も1ヶ所に図書館が有ってくれればいいと思う。すべてが遠すぎます。 

・めまんべつ子ども園の評判が少しは良くなってほしい。 

・町中をコミュニティバスが回る。誰でも乗ることができる。スクールバスとは別にあると良いです。今

は車に乗れるけど、80過ぎたらタクシーだけでは色々な施設には行けない。 

・少子高齢化にマッチングした整備の充実！ 

・高齢者が多い時代になるので、交通の利便性を考えてもらいたい。施設を利用するにしても、バス等が

無いとできません。 

・女満別だけが大空町じゃないです！！大空町、女満別にばかりいろんなものが増えていますが人口的で

しょうか？薬屋（ツルハ）もないなら道の駅にでも併設してもらえませんか？Ａコープは祝日休みだ

し。老人はどこで買い物したらいいのですか？ 

・バスが出ても自由な時に動けないから…。集合場所まで行くのも大変だから…。 

・買い物に便利な大型施設を希望します。病院には小児科があると良い。ゴミの分別が細かすぎて大変不

便です。もっと簡単に捨てる方法はないのでしょうか？ 

・道の駅のレストラン等について、もう少し営業時間を長くしてほしい（せめて夏場）。冬季以外はカフェ

や食事ができる場所に5時台は早すぎる。美幌のように生ゴミは燃えるゴミと同じ袋にしてほしいで

す。老人にはものすごくストレスです。 

・図書館の利便性を考えて、中心部へ移動してほしい。 

・合併後の東藻琴は街中の商店も数件のみで非常にさみしくなりました。又、不便になりました。特に市

街地区は限界集落化になっており、基本的には人口を増やす施策、そして住んでいてよかった、将来性

のある施策、町づくりを望みます。 

・大空町の良さは滞在してみなければ分かりません。空港があるのに空港あるいは町に宿泊施設が無いの

は。近隣の町々からの空港利用者は出発・到着前後に空港近辺での宿泊で休んでから動くこともありま

す。町に用事がないから宿泊施設が不要なのか、宿泊施設が無いから滞在しないのか。東藻琴道の駅の

宿泊施設の様なものが女満別地区にも必要。 

・是非、図書館を現在の場所から移動してほしいです。 

・町の中の道路を直せ。 

・空港がある利点を生かした町づくりを考えるべきだと思う。 
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・おいしい食事と宿泊施設。 

・高齢になって車に乗れなくなっても動ける交通便、医療、よそに行かなくてもいい病院。 

・大空町は子どもの障がいを持つ子たちが利用できる福祉サービス事業所がありません。網走の児童デイ

の職員の方に「引越しできませんか？」と言われたこともあります。子どもも老人も障がいを持つ人も

中途障がい者にも暮らしやすい町は人が集まります。親の仕事は網走、美幌も行けますから。（町になく

とも）大空町が箱ものだけ多い町になりません様に。 

・若い人々が安心して安定の収入が望むはずです。働く場所が必要ですね。 

・現在の大空高校女満別キャンパスの利用実態がよく分からなく、むしろ女満別中学校を現在地から現在

の大空高校女満別キャンパスに移転するべきである（現在の女中は耐震性に疑問がある）。 

・他にも、豊里地区の建設されたままの研究施設は今後どんなことになるのか。→新たな企業誘致は必要

である。若い人に安心して住めるまちづくりを期待したい。 

・働く場所も少ない大空町に人が集まるようにするには不便を少なくしていくしかないと思う。宿泊施設

もない、飛行機が遅延しても時間をつぶすところもない、友人や家族が地元に帰ってきても利用できる

場所もない、素通りする場所になってしまっている。 

・住んでいる人間が暮らしやすい街づくりをお願いします。特に年配者への配慮を。（例えば冬の散歩道の

滑り止め対策、冬のトイレ、図書館での飲み物、等） 
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③ 施設整備に関する意見 

・大空町民はもちろん、他市町村からも「あの施設ですごせば一日充実してすごせる」と思われるような

工夫された施設だといいですね。 

・屋内子ども遊戯施設…幼児、小学校低学年向けでなく、中高校生も集まってくるような、アスレチッ

ク、スカッシュ、卓球、将棋、囲碁等。大人向けなら料理教室、工芸、手芸等の文化教室。 

・“町民ファースト”の施設になって欲しい。町外からの集客や収益を見込む場合、空港利用者や観光客に

目を向けることも重要であるが、この層のニーズを満たすだけの施設はいらない。まずは町民の生活が

豊かになり、その上で域外の人たちの満足度を高めてほしい。 

・子どもの世界には親（大人）がいる。大人、高齢者と通じる子どもの社会施設は今も施設は存在する。 

・人口4,000人になってもちょうどいいコンパクトで多機能な施設に出来上がる事を願っています。 

・気軽に利用出来たら良いね。 

・施設の集約。 

・人の集まる施設にして欲しい。 

・空港客の宿泊、観光地としての見学、滞在できる施設。休憩場所の設備の充実。 

・観光客のためにも良いですが、町民も気軽に訪れられる安価な飲食の場になって欲しい。コーヒー一杯

150円とか。無人の自販機がたくさんあるとか。机、椅子たくさん。でもゴミをあまり出さないように

エコな取り組みを考慮してほしい。 

・町民が自由に使えるように多目的に整備してほしい！！ 

・老人、大人、子どもたちがいつでも行きやすい利用しやすい場所としてイベント、物産店、交流会等い

つでもできる施設、広場を設置してほしい。 

・女満別市街地がゴースト化している感じがあるので是非とも新しい施設を作り、街を活性化してほし

い。 

・町外の人が楽しく過ごせるイベント、お祭りなどで大空町が楽しいと思える施設。 

・高齢者が進み、各種活動（特に、自治会運営）が出来ないような状況になって来ています。各施設の更

新も難しくなると考えます。効率的に整備等進めよう、努力願います。 

・世代ごとに分断されがちな活動の場。見えない、分からないよりも知っている方が大空町で生きていく

イメージを持ち易いと思います。大空町で子どもを育て、年をとっていくことに希望をもてる施設を。

（勝手なことばかり書いてしまいました…） 

・明るく、清潔で、賑わいのある誰でも気軽に行きやすく利用しやすい施設にして欲しいです。 

・図書館と研修会館をひとつにする案は良いと思う。 

・少ない町民が使うのに困らない程度の施設。 

・他の町民が遊びに来るような、遊べるところがほしい。年齢制限ない方がみんな利用しやすいと思う。 

・利用しやすい施設が出来たらいい。 

・災害時の安心の場として施設があるといい。 

・県外からの転入者です。大空町は自然豊かで素敵な町です。その反面、魅力的な施設がなく普段は町外

の施設（図書館や運動など）を利用しています。私は図書館が大好きなので、魅力的な図書館があれば

1日中毎日過ごしたいと思います。時には旅行中でもその土地の図書館に入ってみたりすることもあり
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ます。大空町にもそんなどんな人でも利用できる、町の顔となるような「美しい」施設があったらいい

なと思います。 

 

④ 仕組み（ソフト）の整備に関する意見 

・空港利用者の滞留は難しい。（休日なし。開館時間も長く必要。）ＥＶ自動車の方向性は町内の高齢者の

足になるよう、今後進めてほしい。 

・施設よりもソフトの方が重要だと思います。恐らく施設を建設することを前提としてこのようなアンケ

ートをするべきとなったのだと思います。本当に町の発展を考えるなら、ソフト面で検討して下さい。 

・今以上人口減にならぬように若人が働いて結婚し子育てもできる企業誘致（女満別の特性とつながって

いれば尚更いい）。こういう町に高齢者も元気をもらえる。 

・人口を増やす施策をしてください。 

・民間と連携して宿泊施設拡充して、スポーツや音楽関係の団体等の合宿で大空町を利用してもらえると

良い。インバウンドの考慮（観光客に良いと思われる内容なら人が集まる）。維持と今後のために有料に

して内容を良くすると…。 

・芸術や文化に町民がみたい、触れたいと思う満足のいく交流があればうれしい。（パンのみでは生きられ

ず淋しいではないか） 

・東藻琴との人的交流。18ｋｍと離れた住民との交流が一番大事なことです。 

・「この施設が」「スポーツが」等々、これがあるから住みたいと子供達、若者が思うものが欲しい。幸い

にも空港あり、東京は時間的にも札幌、帯広（車利用）よりも近いので（乗物違うが）一泊か二泊の観

光焼肉キャンプ等で呼べないかな、そんな交流してみたい。 

・人口減少、高齢者増になり若者の活気が落ちているので町民の皆さん、一人一人自分にあったボランテ

ィア活動を積極的に出来る態勢を整えていただけたらと思います。 
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⑤ その他要望・意見 

・施設整備予算（負債）の考え方を再考すべきでは？ 

・コンセプトは人の移動には必ず必要不可欠なのが（車、食）その場所には目的があって行くのであり、

その場所に何で行くか、その場所はくつろげる場所はあるか！（喫茶店、レストラン）安定、安全な要

素があるか！また、移動機関はどうなのか？課題は盛りだくさんですヨ！ 

・町民税を安くして欲しい。無理して全部を使おうとしないで、町民に戻すべきです。何でも新しいもの

をつくりすぎだと思う。高齢になっていく中で、誰が使いますか？もっともっと考えるべきです。 

・移住者です。行政の方からこんなアイディアが出てくることに驚きました。ぜひ頑張って欲しいです。 

・今迄も何回かアンケートを取ったが、集約の結果の報告は一度もない。この件も実現可能 10年や20

年以内には全不可能な問いばかり日々町中は明るさを失い暗くなって行くばかり。（人口、子供、財政）

無駄なことを止め、行政と住民の一体化を計り実現してから本件のようなアンケートを取ること。つま

らん時間を費やしてしまった。 

・人口減少の折から、私の頭では何も想定出来ません。 

・余談ですが、学歴で人を差別する職員は職員とは言えませんね。怒りでいっぱいです。 

・話はすこし変わりますが、もうすこし町民の特典のように補助（お風呂とか町民割引）するとかした

ら、もっと利用者が増える。（老人は半割にはしているが、年齢関係なく。お湯がいいのに利用者が年寄

りばかり。） 

・折角空港もあり、〔空の玄関口〕と言われ、ただそれだけ。皆さん目的地は直行少し工夫して発展させて

は。何でできるかは？わかりません。 

・新しいものができるっていうのはわくわくするし楽しみなことだけど、そもそも東藻琴と女満別は車が

無いと移動できないし、子どもの遊べる施設があっても東藻琴からしたら移動手段もないし…。空港に

無人 EVバスとか実際にやってみている道内の市町村も書かれていたけど、その地域がどの程度のメリ

ットあったのかとかも書いてくれていたらもう少し賛成できたかなと思う。全部案を読んで率直な感想

はこれらをやったところでそれ相応の返ってくるものがあるのかなと思った。 

・大切なものにお金を使い、余計なものには使わないで欲しい。 

・大空町はとても良い町だと思いますが何か物足りなさを感じていました。”新しい施設”に賑わいを創出

のアイディアは素晴らしいと思います。魅力ある町作りに期待しています（Café＆売店いいですネ）。

（空港の下にセブンイレブンが入っただけでお客様がお茶している姿が増えましたヨ） 

・将来人口を見据えるとき、足下を固める事が優先されるべき。 

・石川県の災害を見て、行政が本当にお金をかけて町民を守る優先すべきものは何かを考えてほしい。 

・いまさらだが、女満別と東藻琴にへだたりのない行事を、行政を女満別中心で考えないでほしい。公演

とか他行事の案内を見ていると、そう思う事も多い。意見を聞くとありますが、今まで通り、もう決ま

っているのかと思ってしまう。 

・どんどん高齢者が増えます。それに対してどんどんお金もかかると思われます。施設を建てるなとは言

いませんが「建てて税金上がりました」は本末転倒です。議論は必要だと思います。議論するため役場

の地区担当の方、各戸に訪問して一戸一戸巡回したらどうですか？しっかり意見を集めましょうよ。ア

ンケートも大事でちゃんと回答しますが、巡回も大事だと思いますよ。 
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・色々と書いて気づいたが女満別ばかりで東藻琴が置き去りになったような…。女満別に住んで 3年程度

だが両地区の住民を見ていると「大空町」ではなく「女満別」「東藻琴」の意識は根強いような気がす

る。両地区の融和の必要性を感じるが…。 

・住みやすければ特に人を集めなくても良いと思う。 

・現状施設の有効活用。町民の負担がないように。なぜ新たな施設ばかり考えるのか。 

・人口の減少は仕方ないとしても、知床や川湯などの観光地にも近く、空港もあり、温泉もあり、決して

魅力のない町ではないと思うので、プロジェクトチームと策定委員会の方、活性化の為によろしくお願

い致します。協力したいと思います。 

・希望が何も見えない。 

・どうやったら今の状態で町の活気に結びつくのか希望は有りますが、諦めの方が多い。 

・書いていて悲しくなるアンケート、あと何年後車に乗れるのかな？ 

・特に無い。何を企画しても魅力のない町。 
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